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Egyre nagyobb arányokban 
bontakozik ki a háború eddig leg­

hatalmasabb légicsatájának
eredménye

129 amerikai bombázó megsemmisítését állapították meg eddig
a németek

Megszűntek az angol vásárlások a török piacon
Ankarából jelentik (MTI.): Az angol 

rádió és sajtó sorozatos támadásai Tö~ 
rokonság ellen állandó szenvedélyes 
hangú válaszoltál vonnak magok után a 
törők sajtóban. A vita továbbra is az 
angol-török vezérkari tárgyalások meg- 
szakításának okaival, a fegyverszállítá­
sok ügyében megnyilvánuló ellentétes 
állásponttal és az angol-török szerződés 
magyarázatából folyó különbségekkel 
foglalkozik, de a török közírók utalnak 
arra is, vájjon mi lehel az oka. hogy 
ilyen szervezett angol támadássorozat 
indult meg?

1 Cumlwrielben Nndir Nádi felveti a 
kérdési, vájjon Anglia a közvéleményt 
akarja-e előkészíteni valamire, a török 
kormányra akarnnle-e nyomási gyako­
rolni, vagy a polémia szitásával az nn~ 
gn!-török kapcsolatokat más irányba 
akarják terelni? Az angol újságírók, 
úgy látszik, utasítást kaptak a támadás­
ra és ezzel valami távolabbi cél eszkö' 
zéiil akarják felhasználni Törökorszá­
got. A török sajtóban megütközéssel fo­
gadják ezeket a fejleményeket.

A Tanúiban Yalcsin rámutat arra. 
hogy nagy angol nyomásról van szó. sőt 
ennél valamivel több is történik. Az an­
golok nem mások kedvéért küldtek fogy- 
verőket, hanem saját érdekükben tárna' 
gátlók mindig azokat, akik a németek 
ellen küzdöttek. Különben is a vita nem 
a fegyverek küldése, hanem nemkiildése 
miatt van. A Törökországnak kezdetben 
szállított légvédelmiágyukat az első vi­
lágháborúban használták Franciaország­
ban es a többi áru is esak ócskavasnak 
ötóraitól t. Egyáltalában nem újkeletű 
Törökország panasza, hogy a fegyver­
szállítások nem az ígéreteknek megfe­
lelően történtek. Az angolok Törökor­
szágot a Németország elleni front egy 
szakaszának tekintik, de akkor ezt a 
frontot ugyanolyan gonddal kel! élőké~ 
szíleni. mint a többit.

Nem vethetjük magukat harcba — 
folytatja, — amíg nem látjuk, hogy szö­
vetségesünk mellettünk van. Csináljanak 
valamit a szövetségesek, jöjjenek a Bal­
kánra. mert mi nem akarunk résztvenni 
a háborúban, hanem mi azért nem vet­
jük magunkat vaktában a harcba, mert 
nem látjuk, hogy a szövetségesek velünk 
akarnak lenni. A szövetségesek csak 
szemlélői lennének túrosaink pusztulá­
sának, ha azt akarják, hogy lépjünk be­
le a háborúba, melynek sem okát. srrn 
célját nem látjuk és még hozzá fecvvc' 
rel; nélkül. Joggnl leheljük fel Irhát n 
kérdést, miért? V, nem voa’t-t,. ki reo-
gnnkét kjicicsiitsi-svtnk tuo'-. Ali annak­

idején szövetségre léptünk egy állam, 
mai, amellyel egyenértékűnek tekintjük 
magunkat és joggal elvárhatjuk, hogy 
ennek megfelelően kezeljenek bennün­
ket.

Istanbul. (MTI-): A Son Tclegraphe 
hangoztatja, hogy az angolok a fenye­
getőzésekkel semmire sem fognak men' 
ni a törökökkel szemben.

— Lehet, — írja — hogy a hadi' 
anyagszállítás beszüntetése kellemetlen 
lesz, de ha meggondoljuk, hogy Anglia 
a megígért hadianyagnak eddig is csu­
pán 1 6 százalékát szállította. akkor
könnyen beletörődünk ebbe is, sőt az a 
nézetünk, hogy az angolok ezzel inkább

Tcsztanbulbó! jelentik: (MTI) A Tan 
jelenti, hogy az ankarai angol koretske- 
de! mi kirendeltség felfüggesztette a 
szállítási engedélyek kiadását az angol 
—török kereskedelmi forgalomban.

A török piacon megszűntek az an­
gol vásárlások. Ezzel szemben Né 
metország néhány nap óta olajos 
magvakat vásárol a török piacon. 

Ankarából jelentik: (MTT) A török 
fővárosban hétfőn rendkívül megélén­
kült a politikai élet. Felcsigázott ér­
deklődés előzi meg a köztársaság nép­
párt parlamenti csoportjának kedd dél-

muguknah ártanak, mert holnap szük­
ségük lehet erős Törökországra. Még 
értelmetlenebb Londonnak az a fenye­
getése. hogy ha Törökország nem lép 
be a háborúba, nem vehet részt a béke- 
értekezleten. Különben is. mikor lesz 
vége ennek a háborúnak és mikor ke~ 
rülhet sor bckeértekezletre? Az anziói 
hídfőtől és az olaszországi arcvonal egy 
darabjától eltekintve, az angoloknak se­
hol sincs Európában arcvonaluk, amely 
távolról is a keleti arcvonalhos fogható 
lenne. Ha tehát maguk az angolok ilyen 
kis arcvonalon állanak, hogyan követe­
li!; tőlünk, hogy sokkal nagyobb arrvo. 
nalat nyissunk meg?

utáni értekezletéi, amelyen, bír szerint, 
Szaradzsnglu miniszterelnök és Melle­
men dzsoglu külügyminiszter részlete, 
sen beszámol a Törökországot érintő 
összes időszerű bel. és külpolitikai kér­
désről. Különösen az angol-török vi­
szonyban bekövetkezett fejleményektől 
várnak felvilágosítást. Lehetséges, hogy 
az ülésen hivatalos közlést adnak ki 
erről a kérdésről. Ez lenne az első hi­
vatalos állásfoglalás ebben a kérdés­
ben. A török sajtó régen sürgeti a fe­
szült vitában, hogy végre illetékes 
helyről hallassák véleményüket.

dászgép elvesztését ismeri be. Az an­
gol vadászok vesz.tőségeit még nem 
közölték. A Berlin felett, óriási magas 
Ságban, tót* mint egy órás 1 egei kés e- 
redettebb harc a külvárosok föKHt még 
hosszabb Írtéig tartott. Az amerikai 
bombázók bombáinak legnagyobb része 
Berlini külső részeire esett. Más ariir 
rikai bombázók hétfőn nappal Fran 
ciaorezágot támadták meg. Észak-Fran 
ciaorezág volt a támadás középpontja 
Azután Bordeaux vidékét támadták 
ahol főként német repülőterek ellen m 
testek támadásokat

A bolgár hadsereg a Balkán 
legkeményebb diája

Szófiából jelentik: (MTI) A legna 
gyobb érdeklődés előzte meg Bulgária 
ban az államférfiak vasárnapi bőszé 
dei-t. Bozsilov miniszterelnök a vára­
kozás ellenére várnai beszédében nem 
érintette az ország külpolitikai kérdé­
seit, hanem gazdasági kérdésekkel és 
az ország belső ügyeivel foglalkozott. 
Az i/rszág külpolitikai helyzetét. Va- 
ezii'lev miniszter ismertette. Mindenek­
előtt. Trácia és Macedonia kérdésével 
foglalkozott és újra -leszögezte a régen 
ismert jelszót, hogy Bulgária nem kö­
vetel idegen területet, de sajátját nem 
hagyja. Az ellenséges propaganda Trá­
cia és Macedonia kiürítését követeli- 
Ennek teljesítése bűn volna a bolgár 
nemzeti becsülettel és a bolgár hősi ha­
lottakkal szemben. London és Wa­
shington- vegye tudomásul, hogy bol­
gár földön nem élnek idegen népek. Pe 
a bolgárok gondoskodnak arról is, 
hogy földjükre ne tehessék be idegenek 
a lábukat.

A megfélemlítő légitámadásokról ki­
jelentette, hogy azok olyan népből, 
amelynek városai és falvai az elmúlt 
háborúban már sokat szenvedtek. &z 
ellenséggel szemben csak gyűlöletet 
válthatnak ki. Bulgária nem hallgat 
semmi olyan kívülről jövő suttogásra 
és befolyásolásra irányuló kísérletre, 
amely eddig követett politikája meg­
változására vezetne, mert tudja, hog\ 
ez esetben éppen- úgy harctérré válik 
a földje, mint Olaszországé. A bolgár 
hadsereg lábhoz te It fegyverrel várja a 
döntő pillanatot. A bolgár hadsereg a 
Balkán legkeményebb diója, amelyben 
mindenkinek kicsorbul n foga, ha bele 
mer harapni.

Az angolokat o'-oltók 
egyiptomi maiérbjSr^iw 

elterjed lséért
iMTI.) A NTI. jelenti: Az egyiptomi 

"képviselőházban a fekőegyiptorui ma­
lária-járványról újabb vita volt. A fel­
szólalók ismét az angolokat tették fe­
lelőssé a járvány elterjedése miatt. Az­
zal vádolják az angolokat, hogy ** or­
szágban lévő éle!niie-zerkőszieteket nem 
vásárolták és nem bocsátották * jár- 
vaoysöyáoáta lakosság rendeikeíóecr*.

Ä német vadászok nagy fölényét 
bizonyltja a tegnapi légi csata
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A német légvédelem löál’-A- 

saíból beérkezett jelentésekből kiderült hogy az Észak-Németországban teg­
nap megvívott légicsata eredménye — beleértve az amerikaiaknak azt a 
meghiúsult kisiérletét is, hogy összpontosított támadást intézzenek a biro­
dalmi főváros ellen — óráról-órára egyre nagyobb arányban bontakozik ki. 
A német vadászok és a lérelháritótiizé rség egyik legnagyobb sikerét jelenti 
a hétfői légicsata. A jelentés szerint 22 óra 30 percig 129 ellenséges repülő­
gép, köztük több mint 100 négy motoros bombázó megsemmisítését állapítot­
ták meg. Az amerikaiak tehát óvatos becslés szerint, jóval több, mint ezer ki­
képzett repülőt vesztettek. Megállapítható, hogy a német vadász- és rombeló- 
kötelékek, valamint a légvédelmiütsgek a harnbavetett ellenséges bombázók­
nak legalább egynegyedét megsemmisítették. Ebbe nincsenek beleszámítva az 
ellenség további ..csendes veszteségei“, amelyeket nem lehet még meeáltapi- 
tani, de amelyek feltétlenül bekövetkeznek az ilyen nagy meghiúsult tárna- 
dások alkalmával. A támadással bebizonyosodott, mennyire fölényben van­
nak a német vadászok a több hullámban harebsvetett támadó gépek védel­
mére bevetett ellenséges vadászgépekkel szemben. A német vadász, és rombo­
lókötelékek szokatlanul csekély veszteségeket szenvedlek.

\ P»st írja: Zürichi jelentes ez-rTit I \ etsége.s részről körülbelül ntáeféWer 
1 m i'de-ld-g legnagyobb lóg -k* j gép vett részt. Az. ango'sz isz i->v '-s

tajaban mind nemet, mint pedig tuó- -vddig SS an^arrkai ijppuiooryd et> 11 va- (

Unkámban rendkívül megélénkült 
a politikai élet

i
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» királyi hercegi pár látoga­
tása a Botto Ferenc háztartás! 

Iskolában
Nagyvár««!, mírrm» 7. A királyi her­

cegi pár * tegnapi nap folyamin a vá 
'■06 szociális intézményeit látogatja 
meg a főiepán ég a polgármeeter kí­
séretében. E látogatások aorán utbaej- 
tették a Botto Ferenc háztartae, »kólát 
„3 ahol boaezabb időt töltöttek el - 
r^agv érdeklődést mutattak az . a 
munkája iránt, végignézték a «».'ii A.
menetét, kedvesen elbeszélgettek a nö-
vendékekkel, akik saját készítésű li­
kőrökkel és süteményekkel vendégel- 
lék meg őket. A főhercegi par a legna- 
-ry^bb elismeréssel adta kifejezései az 
iskola múmiájának eredményei es ál­
talában a leánynevelés ilyen jellegi! 
módszerei iránt.

ismét összehívták 
a Baross Szövetséo rend­

kívüli kteytiiését
Annakidején megírtuk, hogy a Báron* 

Szövetség miniszteri biztosa alapetabaly- 
módosító rendkivüli közgyűlést hívott 
öww február 27-ére. Arról volt szó. 
hogy a megváltozott viszonyok követ­
keztében az alapszabályéival olyan ér­
lelőmben módosítják, bogy a Baross 
Szövetség eddigi érdekképviseleti cél. 
kitűzései helyett a gazdaságpolitikai eél- 
ktűzések kerülnek előtérbe. ^

\ február 27-i közgyűlés nem volt 
határozatképes. meri a határozatképes­
séghez szükséges 106 tag helyett csak 
320 volt jelen. \ márciue 1‘2-i közgyűlés 
már a megjelenő tagok számára yalo te­
kintet né'kiil határozatképe« lesz..

\ Báró«« Szövetség miniszteri bizto" 
fg nasy súlyt helyez arra. hogy minden 
egyes tag megjelenjék a közgyűlésen, 
y meghívó szerint a Ra ross-társadalom 
nak a jelenlévők nagyszámával is bizo­
nyítani kell a Bar ess-gondol áthoz való 
íl M S F r 1 n* nrj a A d

4m*$«nM^«>#<**#^*^**** ♦♦♦♦♦♦♦

Egy év alatt 18.000 angol pilóta 
pusztult el a németek elhárltóliizéheu,

. . . 1 ovii. _ 1 ízái scoménveke! varde azért holdtölte előtt nagv eseményeké! vár 
a brit légügyi miniszter

A Donau Zeitung stockholmi levelezője 
jelenti, hogy a brit légügyiminiszter, 
Archibald Sinclair az alsóházban kije 
lentette:

Közeledik a háború csúcspontjához, 
tehát olyan időszakhoz, amely a legal­
kalmasabb teljesítmények elé allítaj az 
ország minden polgárát. Sinclair ezek- 
utón figyelmeztette hallgatóságát, hoev 
Németország valószínűleg még több 
bombázót küld Angliába. mint eddig. 
Ezekntán megállapította hogy későbbi 
történetírók a jelenlegi időszakot a há­
ború legválságosabb periódusának fog­
ják nevezni, mert a márciusi holdtölte 
előtt hatalmas események következhet­
nek be.

Ezekntán kijelentette a brit légügyi 
miniszter, hogy 2500 repülőgép nem tért

vissza a németországi bombázásokból. 
Ha csak hét ember is ült minden egyes 
gépen, ez már' 18.000 pilóta elveszté­
sét jelenti. — állapította meg még- 
egvszer Sinclair.

Ami a márciusi holdtölte előtt való 
nagy eseményeket jelenti, aligha hisz 
szűk. hogy a sokatígért partraszállásra 
vonatkoznék. Megéltünk mi már a fa­
levelek hullását is — második front nél­
kül — ellenben abban igazat mondott 
a miniszter, hogy ez az időszak a há­
ború leg válságosabb időpontja Mert a 
második front további halasztása most 
már súlyos következményekkel jár vi­
szont valószínű, hogy a heigé:t nagy 
események küszöbén álló Anglia eme 
eseményeket német megtorló bombázás­
ként lesz kénytelen elkönyvelni

A békéért és létért küzdő 
magyarság segítőiét látom a 

leventei ntézméiiy ben
— mondotté Czapik Gyula egri érsek

SíerdsR este választmány« 
értekezletet tart az Erdélyi 

Párt réti körzete

Egerből jelentik: (MTI) Vitéz. Béldy 
Alajos, az ifjúság honvédelmi nevelésé­
nek országos vezetője, az ifjúság valhís- 
erkölcsi nevelésének jelképére művé­
szi szobrot készíttetett, amely Krisztust 
ábrázolja, leventéktől körülvéve. A szo­
bor két példányban készült el, az egyik 
Sered i .hisz tintán biboros-hercegpri- 
nuís. a másik dr Czapik Gyula ni. kir. 
titkos tanácsos, egri érsek számára, aki 
leventeügyekben a hercegprímás he- 
lyeí.tese. Az egyik szobor átadása mos' 
tőr leni meg Egerben. A levenleifjak és

leányok küldöttsége tisztelgő kihallga 
fáson jelent meg dr Czapik Gyula ér­
seknél és felajánlotta a művészi kivi­
telű szobrot.. Czapik Gyula érnek valn 
szában rámutatott arra, hogy a magyai 
mindig békére vágyott, élete mégis csu 
pa. küzdelem. A magyarban ma is él i 
béke szeretető,, de a békéért mégis bar 
collinuk kell. Nem azért, hogy másokat 
letiporjaűak, hanem azért, hogy ma 
gunk élhessünk. A békéért és eterl 
küzdő magyarságunk segítőjét, ,át

t e, ve n le intézni én v b e n.

V. Erdélyt Párt réti körzete már­
cius 8 án, szerdán este fél 8 érakor 
tartja szokásos választmányi érte­
kezletét az F.nrópa-cttercm külön 
helyiségében. Dr Szahó Lajos körzeti 
elnök elnöki megnyitójában az Or- 
fr/.n £0'S Központ lrirdl at líinprtcti. 
RaTogh .íőzef műszaki lanáceo«. a 
körzet alelnöke Nemzetvédelmi tá­
jékoztatói tart. Karsay Ferenc osz,- 
tálvmérnök. a lel nők a város vezető­
ségének a használt ruha akcióját is­
merteti. Dr 'Erdei Gábor körzeti 
ügyész egész sor benyújtott kerve— 
nyekben teszi meg jelentéséi, Hiró 
Íjászló kulfurszakoeztályi elnök a 
magyar szabadságharc és Kossulb- 
iinnepelyröl teszi ni eg jelentését. \ 
választmánv I értekezlet a lisztn jitást 
is elökéez.ih.

Tekintette! a tá rgveolUZS I folllos- 
♦ ácar.i, az elnökség ezúton is kéri a 
-v a lasztin any összes tagjainak l'ljes 
I yanm megjelenését.

Okkatat UamsUott \füö&MUii 
— ? (téftaiti Uúüti kaftoH

Nagyvárad, máve. 7. Vöröstnbrii La­
jos. köröstarjáni lakos aki vagyon eile 
ni bűnctselckinényefi miatt már lobbiz- 
ben voll büntetve, bort szállított az 
ottani Hangya Szövetkezetnek. A bor 
árának prnzát vételi el isme r\ én vére
azonban néni a saját nevét írta. mint 
eladói, hanem Kocsis Gyuláét, akitől ő 
a bori eredetileg vette. Ugyancsak Ko­
csis neve alatt szállított még egy alka­
lommal másoktól veti bort is aminek 
a hamisítás lényén túl az a Kocsisra 
nézve káros következménye lelt, hogy 
a kincstár ö reá rótta ki a kérdéses 
boreladásokkal kapcsolatos illetékeket. 
Vörösmarii védekezésével szemben Ko­
csis Gyula a ma délelőtti főtárgyalóstul 
kijelentette, hogy ö riadta a bort Vö­
rösmariinak s tovább nem érdekelte. 
S/o eines arról, mintha ő utasítást adott 
volna, hogy lovábbeladásná! az n nevé­
ben járjon el.

r

Képes hrónikít
e *> *+

ií!e»

menyei képekben
Kaphcilú j MAOVAR LAPOK árusainál

A bíróság Vörösmariit kétrendbeli 
köz ok írat hamisít ás bűntette miatt * hó­
napi börtönre ítélte

Az ítélet ellen az. elítélt és védője 
enyhítést, a kir. ügyész súlyosbításért 
frllrbbrzol 1.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Pofon az éjszakában 
BELVÁROSI: kenélö malom. 
CASINO: Szervusz Péter.
KORONA: Kalotaszegi madonna.

té'etet hirdettek a vizesgyáni 
„fekete-csépiét" ügyében
Nagyvárad, márciue 7. Egész napon 

út tartó tárgyalás után este 8 órakor 
hirdetett ítéletet a törvényszék a vizes- 
gyáni „feketecséplés* ügyében. Iván 
Áron etfiőrendü vádlottat 1 hónapi fog. 
házra, Osvát Demeter munkavezetőt 
150 pengő pénzbüntetésre Ítélte, a ceép. 
lée-i ellenőrzést végző egyetemi hallga­
tóval szemben megszüntette az eljárást 
a bíróság. A többi 29 vádlott ellen el­
évülés cimén szintén megszüntették az 
eljárást. Valamennyit ítélet jogerős. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦*

Kereskedelmi Csarnok hírei
A Kereskedelmi Csarnok textilszak" 

osztálya f. hó 9-én, csütörtökön délután 
5 órakor a Kereskedelmi Csarnok tit­
kári hivatalában (Szent László-tér 4. ez. 
Sas palota I. emelet) tisztújító ülést 
tart, melyre tisztelettel meghívja a 
nyíl t á rizsit ást üzlettel rendelkező tagjai' 
A gyűlés tárgysorozata a Kereskedelmi 
Csarnok hirdető tábláján kifüggeszt«, 
tett.

F. hó 8-án. szerdán este, 7 órakor a 
Kereskedelmi Csarnok fiiszerszakosztá- 
lya ülést tart, amelyen a f. hó 15-én 
életbelépő rendeletet a Kereskedelmi és 
Iparkamara valamint a Kereskedelmi 
Csarnok szál-előadója ismertetni fogja.

Felkérjük a fűszer, csemege. élelmi" 
cikk és cukorka árusításával foglalkozó 
összes kereskedőket, hogy ezen a szak- 
értekezleten a Kereskedelmi Csarnok 
titkári hivatalában (Szent l.ae'ló.tér l 
íz.. Sár palola I. emelet) saját érdekük­
ben megjelenni szi vesk edjeiiek .

1 Xngwnradi Kereskedelmi « minek 
titkán hivatnia.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦A*

Tízezer ebéd a budapesti ht 
nulóifjóságnak, A Magyar Tudó 
sító jelenti: A Soli Deo Gloria diák 
szövetség budapesti mentáján az el­
múlt évben csaknem tízezer ebédel 
és vacsorát osztottak ki ingyen, vagy 
kedvezményesen az arra rászoruló 

,, ,,, ,.. diákoknak.
♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦A*«

Kihágás a még nem érvényes 
éleimiszeriegyek beváltása

Egv kereskedő ellen eljárás indult, 
meri egy eukorjegy szelvény | néhány 
nappal előbb váltott be. mint amikor 
a jegy érvényes leli volna. Az. alsó- 
fokú rendőri lóiul ohim-ág nem mi 
nősítette a cselekményt kihágásnak 
és a kereskedőt bűncselekmény In ' 
n vában felmentet le. Fellebbezés foly­
tán a Kihágási tanács ele került az. 
Ügy. mely a felmentő ítéletet meg 
változtatta. a kereskedőt bűnösnek 
mondotta ki és kihágásért megbiin- 

A Kiliágási Tanára ugyanis ki- 
Itogv az érvénybe n lévai 

800 l'HO. ez ám ti földiái'elce- 
miiiis 'téri rendelet kihágásnak 

azt a cm lekméityI. amikor 
va*)» W..I- jegyhez, k,ti

tetlr 
mondott.

úgy I
vili V li«í I i
yalaki cukrot

Inti ■Ikiílélelmiszeri érv én vés jegy ne 
szolgait it ki. Már pedig az érvényes 
ségi időpontnál előbb az egyes- jegy 
szelvények érv énv télének. ( A lágy. 
Tud)

BenHelel a kiméi t hús csomagolására
■A M I l jelenti A földinüvelceügy i mi 
itlezter rendeletét adott ki, amelynek 
érielmében a kimért hite közvetlen cso­
magolás,ára cf-ak tiszta, irat ól vagy 
nyomtalantól menti», használatlan P» 
pirost. szabod felhiuszitálni. Külső cső­
ri r.i íróinak ént olyan pa tu rost, is szabad 
használni, mely 'n írás vagy nyomtatás 
is van. \ kiik ö oioniagoló pa pír azon 
ha" I kim i" tin. cal ru m kerülöd
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Hammsöt lövészhadosztállyal,
8 páncélos hadtesttel c* déli arcvonal- 
szakaszon akarja megvívni a végső 

döntő csatái Zsukov tábornok
Jelentések a keleti arcvonal szakaszairól

3

Berlin. (MTI.) Az Iutcrinf jelenti 
* keleti arcvonal helyzetéről: Az ér­
deklődés középpontjában megint 
keleti arcvonal déli szakaszának har­
cai kerüllek. A bolsevisták ezen a ré 
ezen minden eszközzel arra töreksze 
nck, hogy a Sepctoszkától nyugatra 
levő térségben és Proszkurovtól 
északra megkezdett nagy támadásaik 
folytatásával minél nagyobb propa­
ganda tőkét kovácsolják maguknak. 
Eközben mélyen be tudtak hatolni a 
német vonalakba. Nagyobb hadműve­
leti jelentőségű döntő áttörést azon­
ban eddig nem tudtak elérni. A meny­
nyiben eddig megállapítható, a ,,be 
legiség“ miatt elhozott Vatutin tábor 
nők helyébe Zsukov tábornok ellen- 
parancsnoknak mintegy 35 lövész­
hadosztályon kívül legalább 8 páncé­
los hadtest és még nagyobb számú 
egyeli gépesített kötelék áll rcndelkc 
zésre. Minden fajta nehéz támadó 
kötelékeknek ilyen szokatlanul erős 
összevonásából \ Hágóban felismerhe­
tő a bolsevistáknak az a reménye, 
hogy ezen a szakaszon vívhassák me„ 
a végső döntő csatát. Az új bolsevista 
támadó vállalkozás közvetlen céljai 
világosak. A szovjet elsősorban a fő- 
kormányzóság délkeleti vidékeit akar­
ja megszerezni, azonkívül Transz- 
nieztriát, valamint a beszarábiai tér- 
Pcgcl és a Román Kárpátok nyugati 
szegélyét. 4 déli és középső szaka­
ion továbbra is enyhe idő volt.

Helyenként a tíz fok meleget is elér. 
fe. Az utak nehezen járhatók, igy ko­
hók Cs alacsony felhőzet akadályozza a 
légierők alkalmazását, fis zakón fagy­
pont körül van a hőmérséklet. Helyen­
ként heves hófúvás volt. északon is ol­
vadás kezdődött és a mocsarak ta­
vak jégpáncélja még járható.

Rerlitt- (MTI.) Az Inlerinf jelenti 
* keleti arcvonal északi szakaszán 
folyó harcokról: A keleti arcvonal 
cízaki szárnyán vasárnap a harci te­
vékenység lényegileg Pszkov és Nar­
va térségére összpontosult. Pszkóvnál 
a bolsevisták több ezred összpontosí- 
11,11 támadásával délkeletről és észak­
keléiről rohamozták a város felé ve­
zető utal. A délkeleti irányból meg­
indítóit támadásokat a német bizto- 
sílo erők már a főarcvonal előtti tér­
ségben, az olőrehelyezct I tarackok 
balásos támogatásával szétverték. Az 
áttörési kísérletek során a támadók 
egv helyen betörlek a német főlurci- 
Iőrségbe. de a német helyi lartalékek 
I Henlökesckkcl a német: vonalat he­
lyenként helyreállították. Nehéz né­
nin ütegek jól irányzott tüzérségük- 
kel szélverlek egy szovjet ezred lá­
zadását, amely a Pszkov tó jegén át 
e-z.H ktnttgalról ál karolás! Iiadmozdu- 
1.Ilnkai kísérellek meg. Ezek során

szovjet ezred majdnem teljesen fel­
niül zsolódott. A narvvai arcvonuloti 
lezajlott többszöri heves támadások 
legnagyobb részt összeomlottak a né­
met géppuskák kereszttüzében.

Berlin. (MII.) Az Intcrinf jelenti 
a kelleti arcvonal középső szakaszán 
folyó harcokról: Vasárnap a szmo- 
lenszk—osai vasútvonal mentén he­
ves elhárító csata fejlődött ki. A né­
met esatatiizérség pusztító záró tüze 
szétverte a bolsevisták lövészvonalait. 
Minthogy azonban a bolsevisták az 
áttörési kísérletet minden áron ki 
akarták erőszakolni, mind újabb és

újabb csapatokat vetettek be a csa­
tába. Végül is sikerült a szovjet csa­
patoknak több helyen elsősorban a 
vasútvonaltól délre a német főarevo- 
nalakba betörniük, de a helyi német 
tartalékesapatok még a délután és az. 
est folyamán kivetették a bolsevistá­
kat állásaikból. Ezekben a harcok­
ban a szovjet csapatok rendkívül 
nagy veszteséget szenvedtek ember­
ben és anyagban egyaránt. Vitebszk- 
től délkeletre vasárnap egész nap 
élénk harci tevékenység volt, külö­
nösen az egyik szakaszon.

közük, hogy a keleti arcvonal úgy­
nevezett átmeneti időszaki helyzetét 
szovjet támadások új hulláma vál­
totta fel. Az ellenség a déli arcvonal 
szakaszon nagyarányú támadással 
igyekezett áttörni a nemet záróöve­
zetei. A n^-met hadvezetést nem le|>tr 
meg a szovjet támadó hulláma, mert 
az egész arcvonal alakulása köve* 
keztében számolni kellett ilven had­
művelettel. Majd csak a következő 
napokban lesz felismerhető, hogy tel 
jes ellenintézkedéssel adják meg a 
választ az ellenségnek. 48 órája sú­
lyos harcok tombolnak. Zvenvigorod 
ka térségében, Tarnopol felé igyekez 
tek előretörni a szovjet kötelékek. A 
bzinolenszktöl Oraáha vezető gép 
kocsi útért vívott csata szintén újra 
fellángolt. Vitebszktől délkeletre a 
németek megtámadták a szovjet osz­
tagait.

Az olaszországi badszilitereken va­
sárnap csaknem teljes nyugalom volt, 
A déli arcvonal adriai szakaszán 
messzehordó német tarackok a brit8"""- (MTI.) II.,,*,. helyről I „ínpő.lé I^Ci

így zajlott le Berlin fölött a hétfői nagy
légicsata

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti: 
Lszaknvugat-Németország fölött hét­
főn délben óriási légi csata alakult ki. 
amely a Zuidcr-tótól egészen a Bér 
lin melletti Havel-tavakig lévő légi- 
tcrségben zajlott le. — A berepülő 
északamerikai bombázókat rendkívül 
erős német vadászromboló erők fo­
lyamatosan támadták és a légelhárító 
ütegek százai kitérő műveletekre 
kényszerítette a támadásokat. A tá­
madás a birodalmi főváros ellen irá­
nyult. Berlinben légiriadó volt, de 
ebben az időben a német vadászok 
többsége már légiharcokat és ellensé 
ges bombázók lelövését jelentette. A 
berepülési vonalon végig nagyon sok 
ellenséges repülőgép lezuhanását fi­
gyelték meg. Az északamerikai bom­
bázok nagyrészt kényszer!*)! ledobál­
ták bombáikat, csupán igen kicsinv 
részük tudott a berlini légi térségbe 
benyomulni. A bombarobbanások ha­
tásáról részletek még nincsenek.

Berlinből jelentik: ÍMTT) A hétfői 
nagy légi csatáról, amelyben az észak- 
amerikaiak ismét, érzékeny veszteséget 
szenvedtek, az Intcrinf ezeket közli:

Hétfőn kevéssel dél előtt, északame- 
rikai bombázók nagy magasságban 
megjelentek a hollandiai partok előtt..
A német légvédelem ekkor már teljes 
készenlétben volt. Az időjárás lehetőve 
tette a rendelkezésre álló összes va­
dász bevetését. Csak néhány helyen 
akadályozta felszállásukat a köd. A 
bevetés oly erős volt, hogy tartalékok 
bevallásáról és bevetéséről le lehetett 
mondani. Az amerikaiak szokásuknak 
megfelelően igen magasan szálltak 
Két. oldalról erős vadász kísére tet ha­
ladtak Hollandia felől kelet felé. a ve­
met Birodalom irányában, amikor erős 
nemei vadászkötelékek mindkét, oldal 
rn| több támadj csoportban átvágták 
magukat, az ellenség vadászvédelmén 
és úgyszólván ugyanakkor lecsapok a

bombázókra is. Mindez nagyjából 
Westfalia fölött az Elbáig történt, ahol 
az első tömegtámadást sok harc kö­
vette. A kelet felé repülő amerikai 
bombázók fölött, 10.000 méterig terjedő 
magasságban további német, vadnsz- 
egységek harcoltak a bombázók fö­
lött repülő vadászokkal. Ez a harc 
nem lanyhult el, sőt még fokozódó az 
Elbától Berlinig terjedő utón. A német 
\adászok kiválóan működtek, akárcsak 
a későbbi tömege és egyes támadások­
ban. Ezzel magyarázható, hogy a lelő- 
vések háromnegyedrészt a berepülés­
kor történt. A bombázók első hulláma 
erősen megbontott rendben érkezeit el 
célja fölé. A légelháritóü'tegek már 
egé6z Nyugat- és Közép-Német ország 
fölött jelentékeny kárt okoztak a táma­
dóknak, a berlini légelháritás pedig 
tüzfüggönnyé alakult.

A kisérő amerikai és angol vadásöök 
szorosabban zárkóztak a bombázókhoz, 
de hiába igyekeztek megvédeni, a né­
met vadászok leküzdötték őket Oesan 
ezredes, az ismert neme: vadászrepülő 
1 nagax vezette kötelékét az ellenség el­
len. Szemtanúja volt, amikor három 
bombázó a levegőben darabokra múlott 
(széjjel és egyre újabb német hullámok 
mentek nekj az ellenséges bombázók­
nak, nem törődve az angolszász vadá­
szokkal. Ezzel az elháritóerővel szem­
ben reménytelen volt az ellenségnek az 
a kísérlete, hogy a bombázókat Berlin 
fölött összevont támadásra használja.

Megerősítik, hogy Berlinben a karók 
nem voltak emlitéereméltók ;-s sok 
bombasorozat nyílt, területre esett. A 
bombázók elleni harc nem hanyhult 
akkor sem. amikor az. ellenség vissza­
fordul* és egy része egyenesen nyugat- 
felé repült. Még Hollandia fölött is a 
Zuider tó közelében nagyobb Iégicsa- 
ták zajlottak le. A német vadászok itt 
ismét tömeges támadást intéztek az el­
lenség megritkult sorai ellen. Az ütkö­
zetről szóló jelentések feldolgozása 
még folyik és csak annak végeztével 
lehet megállapítani a nagy légi csat a 
teljes eredményét.

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti. 
A Berlin ellen hétfőn intézett ameri­
kai légitámadás az északamerikai 
bombázók legsúlyosabb vereségévé 
változott. Este 9 óráig a német lég 
Vtr*flem Parancsnoksága, a vadászre 
pólók és légei hárít ók jelentése alap­
ján 108 északamerikai repülőgép 
nagyrészt négymotoros bombázó — 
megsemmisítését állapított rneg Ez 
a szám még emelkedik. K illőn hízott 
ságok foglalkoznak a repülőgéptoré 
sek megállapításával. Az északameri- 
kaiak tehát bármilyen eredmány el­
érése nélkül támadó bombázóik leg- 
nagyobb részét es több mint ezer 
főnyi repülőszem clyzel ti kel vesztet 
ték el. Távolsági vadászaik alultna 
radtak a küzdelemben. 4 német vesz­
teségeket csekélyeknek mondják.

137 angol ós amerikai kereskedelmi 
hajót süllyesztettek ei a német

NCZZC IllCt) ^ világhírű festőművészek

KEPKiÁLS-ITáSÁT
»Fekete bas« paotáoan a PAJK055V -ánc.skola helységeiben 

Belépődíj nincs Nyitva : reggel 10-íől este 7-io
Festményeket kedvezm^ves fizetési fehéMekuei js ieh-t vásárolni

Berlinből jelentik: MII illetékei 
helyről közük, hogy német, tenger«but 
járók és a légierő az év első két hós-tp 
iában összesen 137 angol és amerikai 
hadi es kereskedelmi hajót süllyesztett 
el, ebbő! 43 romboló volt.

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Slim son amerikai hadügymi­
niszter és Krtox haditengerészeti mi­
niszter a Da,il\ Telegrapite jelentése 
szerint most mar elismeri, hogy. az 
Egyesült Államok veszteség!istái egyre 
rosszabbak lesznek. Az amerikai tenge-

haditengerészet részéről ,,özönével ér-

teis
d£is az, európai erőd ellen. Simítson sze­
rint. az. olaszországi hadjárat kezdete 
(ibíö embert vesztettek, ug) attakkor 
azonban megállapította, hogy erre vo­
natkozó számadatok kéthármnliclpsek a 
távolról sem teljesek.

Eiőzeies intézkedés áu arest 
kiüntésér"

i t

Buka.res.tb0l jelentik: (M l 1 Bukarest 
légoltalmi parancsnoksága felszólította 

lakosságot az ablakoknak, ajtóknak
függönyei leszedésére és a posztódiezek 
eltávolítására, hogy a gyujtóbnmbák 
által keletkezett tűz ne kapjon bele 
zekhp a könnyen gyúlékony nnvairnkzdődöu közvetlen i iiim
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A szór vegeket fel kell göngyöl) mi 
*» kevésbbé veszélyeztetett he!ven r 
wktáror/Ti!, hfgv kiürítés perlen győr­
éért tehessen ezeket az értékeket elszól 
Ütem.

Meggyilkoltak két világhírű 
olasz sportembert

Bázelból jelentik: (MTI) Chiassóból 
dserzeit értesülés szerint Midiele Bo­
ri aglia, rvolt. nehézsúlyú okolt no t ikig 
bajnokot, aki a köztársasági fasteizta 
part funkcionáriusa volt, Bruentun fő­
terén pisztolylövéséül meggyilkolták, — 
Ugyamcsak politikai merényletnek esett 
áldozatul Bernandó F’oli, a milánói 
Ambróziana labdarugó csapatának 
egyik legjobb játékosa,

Péter király megegyezik 
Titova! ?

Zürichből jelenítik: (MTI) A Basler 
Nachrichten londoni tudósítója jelenti, 
hogy Péter jugoszláv király nagy erő­
feszítéseket. tett a Purics-kormány es a 
„jugoszláv felszabadító bizottság" k'bé. 
kiíése érdekében, de minden kísérlet 
meghiúsult, a Purich kormány hajtha­
tatlan magatartásán. A londoni jugo­
szláv körök azt hiszik, alapos az a fel­
tevés. hogy Péter király kairói kormá­
nyát katonai bizottsággal szándékozik 
felváltani. Az Observer szerint a Purics 
kormány bukása megnyithatná az utat 
Péter király és a Riber—Tito-féle fel­
ez abaditó bizottság kibékülése felé, 
mert a király mind nagyobb egyéni ro. 
konszenvvel fordul a felszabadító bi­
zottság felé.

Willlíle és Mac Arthur 
jelölését begyújtották az 

elnökválasztásra
Stockholmból jelentik. (MTI) A Né­

met. Ti jelenti; Mint aa. Egyesült Álla. 
triókból jelentik, a köztársasági párt 
Winconsinban április í-Sn sorra kerü­
lő előzetes választásaira eddig Wilkie 
és Mac „Artúr jelölését nyújtotta be. 
Willkie maga nyújtotta be jelölését, a 
Winconsinból származó Mac Artúrt 
pedig barátai jelölték az ó hozzájáru­
lása nélkül.

RNRozés a saleszíinai 
zsidó állam terve ellen

Genfből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Londonból jelentik, hogy, Abdul 
hai, Transz-Jordánia emirje Roosevelt 
elnökhöz küldött levelében tiltakozott 
az ellen, hogy az amerikai szenátus, 
ban nemrégen nyilatkozatok hangzot­
tak ei a Palesztina; zeidóállam létesité. 
se érdekében.

Paasiklvi Moszkvába

utazik
Német lapvélemények a szovjet feltételekről
Zürichből jelentik: ti* T.) Moszkvai 

politikai körökben úgy tudják, hogy a 
szov jel kormány ronditholetlenü! kivin 
a Ktomomzágnak telt. fegy verszüneli 
föltételek mellett,

Stockholmból jelentik: (B. T.) A Mor­
gen Tidningen szerint Pausikivj volt 
miniszterelnök legközelebb Moszkvába 
utazik. A jelentést más oldalról nem 
erősítették meg. Stockholmban növek­
szik a nyugtalanság a finn döntés el­
húzódása miait, annál is inkább, mert 
a moszkvai rádió azt hangoztatja, hogy 
az oroszok nem egyeznének bele a dön­
tés halogatásába.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 'II 
jelenti: A Berliner Börzenzeitung ked­
di számában a Finnországgal szemben 
támasztott bolsevista követelésekről 
szólva megállapítja, hogy Finnországot 
-előbb meg akarják foeozlani katonai 
erejétől, hogy azután feltétel nélkül 
kiszolgáltassák őket a bolsevizmusnak. 
Kétségtelen, hogy Sztálin a finn had­
sereg leszerelése után azonnal kommu­

nista kormányt állítana fel néhány 
finn Keronszki bevonásával, hogy az. 
ország megszállását „törvényesítse re 
véráldozat nélkül végrehajtsa, Ez az 
ország legrövidebb időn belül n CPU 
kezébe kerülne.

Berlinből jelentik: (M I I) A Német TI 
jelenti: \ Völkischer Beobachter a
szovjet, finnországi próbálkozásával 
kapcsolatban azt, Írja, hogy Sztálin 
nem békére törekszik, hanem megsem­
misítésre. A cári Oroszország elnyomta 
a finneket, és orosszá akarta őket ten­
ni ; a bolsevizrnus kiirtaná őket. A bob 
sevizmus elleni és a létért folyó harc­
ban végképpen elveszett minden nép, 
amely leteszi a fegyvert — hangoztat­
ja a német lap Azok az államok azon­
ban, amelyek- a német véderővel együtt 
ki állották a nagy próbát, leghosszabb 
időre biztosították népeik jövőjét és 
részesei lesznek a jövendő uj és virág­
zó Európának. A finn nép bebizonyítot­
ta, hogy vitéz nép. Ebben az esetben is 
tudni fogja, milyen utón kelj halad­
nia. '

Cseäe jßof'es és Budik Atyád
kstcs&fds saitéfíCte (t iötvsufyszéket
Nagy port vert fel annakidején több 

fővárosi lapban az a nyilatkozat-soro­
zat, amely budapesti lapokban jelent 
meg, majd azzal párhuzamosan bosszú 
hírlapi vita kezdődött színházi etnbe" 
rek között. A nyilatkozók: Cselle Lajos.

Színművészeti Kamara főtitkára és 
Bubik Árpád ezingazgató voltak, akik 
kölcsönösen különböző vádakat emeltek 
egymás ellen és viszontvádat hangoztat­
tak a második fél közezerplésével kap­
csolatban.

A sajtóvitának és nyilatkozateorozat- 
nak az lett a vége hogy sajtó útján el­
követett rágalmazás rímén feljelentet­
ték egymást. Mindkét rágalmazási ügy­
ben hétfőn tartott tárgyalást a büntető- 
törvényszék Kovács Miklós'tanácsa. 
Először Cselle, Lajos ügyével foglakoz­
tak. aki kijelentette, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek és azt hangoztatta, hnjv 
ő csak válaszolt Bubik támadó cik­
keire.

Közérdek és jogos magánérdek rim»n 
kérte a valóság bizonyítását. ínri-vá- 
nyát védője terjesztette elő í= 
dotta. hogy Bubik előzőles éle »ec - .;

Csomagok küldés© Bor-ba
A honvédelmi mmisztérium értesí­

tette az Országos Izraelita Hadvisel­
tek Bizottságát, hogy a Borban szol­
gálatot teljesítő szegénysorén munka- 
szolgálatosok részére kivételesen öt 
kg-os csomagok elküldését engedé­
lyezi. Felhívjuk a figyelmet arra. 
hogy esak ruházati és lábbeli cikkek 
kiih'b-iők. de levél, gyógyszer, pénz, 
r'i- ímiszer, szeszesital, röpiratok, uj- 
ságok és politikai írások küldés ti­
los. \ minisztérium a csomagok ö»z- 
szegyüjtésével a Hadviseltek Bizolt- 
ságát bízta meg. A csomagokat nyit 
va kell átadni és azokat a tartalom 
utviz. d ’ ' '* • ” If--. \ Had i
teltek bi/r.r _>. raktárai mini l

köztudomású — ágyezófoia ■- - 
kiürültek. A hozzátartozót 
mítliatnak arra, hogy h» ,, . r t
Hadviseltek Bizottsága ki. •,
ruhacsomagot. \ Hadvi«elt< . f; u >- 
sága arra kéri a jobb módii - . , 
szolgálatosok hozzátartozóit hogyha 
hozzátartozójuknak küldenek Borba 
csomagot, adjanak ugyanolyan (artal- 
111,1 másik csomagot is a Borban szol­
gáló szegéin sorsú munka-szolgálato- 

■k részére. A csomagoknak március 
I 1-ig nezárólag kell megérkezniük a 
Hadviseltek Bizottságához. (X H..
ulea 12.). amely azok a' ! j| x, .z,
ál. «lei- ion ’ i-l d'-lillán ."’> lg.

támadta Cecilét « közérdeknek látja azt 
ie hogy Bubik színművészeti szereplése 
kellő megvilágításba kerüljön. Bizonyí­
tani kívánták, hogy Bubik a Színművé­
szeti Kamarát és annak választmányát 
félrevezette, továbbá, hogy zsidó szár­
mazású tőkés társa volt.

Kies Ferencet és X'értee Lajost, to­
vábbá Zichy Germannét, Újhelyi Klá­
rát és másokat tanúként jelölt meg a 
védő. *

Bubik Árpád védője szólalt fel ez­
után és kijelentete. hogy nem ellenzi 
a valóság bizonyításának elrendelését, 
majd részletesen megjelölte ellenblzo- 
nyítékait.

A másik sajtóperben Bubik- Árpád 
volt a vádlott. aki kijelentette, hogy 
nem érzi magát bűnösnek és ugyancsak 
kérte a valóság bizonyításának elrende­
zet a közleményekkel kapcsolatban 
Hanzsű yozta hogy nyilatkozataiban va- 
'ót. áhított és errenézve széleskörű bi" 
zonvítási indítványt terjesztett védője 
útján elő.

' * bajos ügyvédje válaszolt Ru-
I - < »»-Kjének felszólalására majd m'nd- 

jozi képviselője rl!rnb:zonvité- 
<i -í- .leadására nvole napi batáridőt 
r».- r • -é-á; ezt m»; is adta. Egyben
* béresére a bíróság az összes 

- iA Ruh-v.ügyekre vonatkozó rá-
rt izas pez-V eZye*ítését rendelte el
* * * * * zgs a á« t elnapolta.
*'*♦"♦'* ♦♦♦ * ♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦

Szóíralahr nyónyszeríárak:
v CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos.utca 2 Barla Dezső) t5-15.

CSILLAG gyógyszertár Mussolini-téi 
i (E. Csapó Z.) 25-51 

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-rí 50 (Ajtay G. Gyula) 21 -31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Űarli- 
czy-u 14. (Atlasz Lafos) 13-55.

-X gyógyszer-árok éjjeli 
«z'Miibdi
hal reggelig tart

légiéitől a kővetkező rio m

A „Fekete-sas** 
palota > épkiállitása

Ma sas színvonalú élményben van re' 
e/iik azoknak, ak:k felkerrtik a napok­
ban megnyílt képkiállítást a Pajkossv 
táneisola termeiben. Itt vonulnak fel a 
magyar képzőművészek reprezentáló 
nagyságai közül Feszty Árpád. Tornai 
Gyula. Karlovszky Bertalan, Olgyai 
Viktor. Rtidnai (»ytila, Gaál Fei,-nc. 
Czenez János

Felhívjuk a nagyváradi múpartolo 
közönség figyelmet, hogy ne mulassza el 
megtekinteni a képkiállítást. Belépés 
díjtalan. Nyitva reggel 10-től este 7-ig.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦a*

Egyre növekvő 
érdeklődés a grafikai 

kiállításon
A megnyitó nagy sikere óta egyre 

növekszik az, érdeklődés a magyar 
grafikusok nagyváradi propaganda 
kiállít,ina iránt, A közönség legkülön­
bözőbb rétegei folyton nagyobb szám­
ban látogatják a rendkívül érdekes re 
értékes kiállítást s ez az érdeklődés 
szinte óráról-órára fokozódik. Meg kel! 
még említenünk azt is. hogy ugyszól 
vén minden látogató egyúttal vásárol 
i*. mert mindenki,t meglepnek a képek 
magas színvonalú, valóban művészi er 
fékei, amellett a propagandacélra való 
tekintettel hihetetlen 0lesó áron hoz 
zák azokat forgalomba A kiállítás 
máris meghozta kivá.nt eredményét 
mert a váradj közönség megkedvelte a 
grafikát. A kiállítás, rövid ideig marad 
nyitva s megtekinthető reggel 9-tői este 
7-ig az Újságíró Otthonban.

A Kormányzó ünneplése 
a nagyváradi Erdélyi Körben

Hétfőn este tartotta a nagyváradi Er­
délyi Kör, az Erdélyi Párt helyiségében 
Arvay Árpád országgyűlési képviselő, 
múlt hét; külpolitika; értekezésének a 
vita estjét.

Eosedi Csapó Zoltán nyitotta meg az 
értekezletet, megemlékezett arról, hogy 
ezelőtt 24 évvel választotta meg az or. 
szag nagybányai Horthy Miklóst, Ma­
gyarország kormányzójává. Hálával ce 
hódolattal köszöntötte ez alkalom jó; a 
Kormányzó Urat, akinek 54 éves or. 
száglása eredményezte az elrablóit or­
szágrészek egvrésZ'ének visszatérését. 
Párhzamot vont az akkori és a mosia- 
Ri események között és megállapítot­
ta. ha ma egy emberként, minden ál­
dozatra készen tömöri!] a magyar tár­
sadalom a Kormányzó Ur körül, úgy 
mégegyszer nem következik be sem 
1918, sem Trianon. — Ecsedi Csapó 
Zoltán beszéde után a megjelentek lel­
kesen ünnepelték a Kormányzó Urat.

A vitaesten érdekes és értékes felszó. 
látások hangzottak el és abban "észt­
vettek Ecsedi Csapó Zoltán gyógysze­
rész, .lakó Géza gimnáziumi igazgató, 
Hett.yey Ottó dr posta-titkár, András 
Gusztáv gimnáziumi tanár, Szikszoy 
Sándor és Sólyom Géza. A felszólalá­
sokra Arvay Árpád országgyűlési k p- 
viselő kiilön-külön válaszolt. A m íg-s 
színvonalú vita estet. Ecsedi Capo Zo - 
Ián rekesztette be, aki megemli'ette, 
hogy a nagyváradi Erdélyi Kor folyó 
hó 13-án, • hétfőn tartandó értekezletén 
Afikó Imre országgyűlési képviselő fog 
előada.asf tartani. Az Erdélyt Kör to- 
ja: cn*o az <‘rí<?küzletre íp- az ói'dekl6- 
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Magyarországra fontos szerep
vár és a nemzet betölti 

vezérnépi hivatását a Duna- 
medencében

Takarékoskc J’tink s
Bármilyen regi ruhájából ui lesz. ha vegyileg 
tisztiitatja, vagy divatos színre lesieti

Bémer-tcr 2.

cégnél
Szt. László-tér 12. Liliom-u'ca 13.

József Ferenc dr. feltűnő 
Lapok munkatársának

Nagyvárad, márciu* 6. József Ferenc 
dr. királyi herceg hétfőn délelőtt, a 
püspöki palota vörös szalonjában fo­
gadta a Magyar Lapok munkatársát.

E sorok Írójának személyes emlékei 
vannak József Ferenc királyi herceg 
főiskolai éveiről: a budapesti egyetem 
padjaiban ülve nap, mint nap tanúi le' 
keltünk, mil,-or a királyi herceg a ró­
mai jogi és a jogtörténeti előadásokon 
megjelent s ma is látjuk a munka iz• 
galmában Itihevült fiatal arcát, amidőn 
kollokviumi dolgozatát Timon Altos jog- 
történeti professzornak átnyújtotta.

— Engedje meg Fenség, mondot­
tuk, — hogy eláruljam, mennyire let- 
szett nekünk, elsőéves jogászoknak, 
hogy Fenséged éppúgy drukkolt és épp­
úgy kipirult a munka lázától, mint mi.

— Persze, hogy drukkoltam, — fe­
lelte. — Hiszen komolyan dolgoztam .., 
Szép bajtársi közösség volt az.

— Milyennek látta Fenséged az ak~ 
kori ifjúságot, — kérdeztük, — szem­
ben a maival?

— Kedves, játszi könnyedség, gon­
datlanság jellemezte az akkori ifjúsá­
got, — felelte a királyi herceg. — Nem 
tudtuk, mi vár reánk. 1. Ferenc József 
üralkodásánaík virágkorában éltünk, 
Minden megvolt, ami az ifjúság jövő- 
fél biztosíthatta: Nagy Magyarország, 
amelynek talán voltak hibái, de a ki 
rály egyik legnagyobb uralkodónk volt, 
akit gyakran láttam emberi közelség­
ből és ttliit, nagyon szerettem. Ma is 
szeretettel és feltétlen nagyrabecsüléssel 
gondolok rá. A Ferenc József-i fénykor 
utolsó virágos évei voltak ezek a világ­
háború előtt. A nagy ország biztos elhe­
lyezkedési lehetőségeket nyújtott, az if­
júság számára, jólét volt és fejlődés, de 
mindez 1918-ban a mi hibánk és ügyet­
lenségünk folytán tört össze. A katona 
helytállt, dr „jó magyarsággal“ szólva 
a hinterland omlott össze es ennek lel­
tünk áldozatai.

— Most, — folytatta József Ferenc 
királyi herceg és hangjában a szilárd 
eltökéltség érce vegyült, — az a feleme­
lő érzés tölthet el bennünket, 40—50 
éveseket, hogy megedződtünk a világ­
háború és az utána következő korszak 
súlyos megpróbáltatásokkal teljes évei­
ben és el vagyunk szánva arra, hogy 
isten kegyelmével újra felépítjük az or­
szágot. A mai ifjúságnak nehéz életkö­
rülmények között kialakult szilárd hite 
és becsületes murvkakészsége van. Ezzel 
az ifjúsággal és természetesen az öregek 
bölcsességének segítségével meg fogjuk 
teremteni n magyar jövőt.

— Van-e Fenséged érzése szerint bo­
rúlátásra oka a magyar ifjúságnak? — 
kérdeztük tovább.

— Nincs, — felelte határozottan. —
4 magyarság helyzete sokkal jobh lesz, 
mint eddig volt. Az országra fontos

lósilasoltra vau meg szükség, fiiként 
szociális vonulón. A nép minden rétegé­
nek biztosítani kell azokat az életlehe­
tőségeket, amelyekre gazdasági adottsá­
gaink föltétlenül módot nyújtanak és 
biztositanunk kell azt a kulturális szín­
vonalat is, amelyet szellemi értékeink 
megkívánnak és amelyet elhivatottsá­
gunk szükségessé tesz.

Beszéd közben meleg közvetlenség, de 
a nagy magyar sorskérdések érintésénél 
kemény határozottság áradt el József 
Ferenc királyi hercegen, alti e rövid 
beszélgetés során az emberi szeretetre- 
méltóság és a rendkívüli egyéniség kö­
zelségének megkapó élményét nyújtotta 
az újságírónak.

JÁVOR BÉLA

nyilatkozata a Magyar 
az ifjúság kérdéséről

szerep vár és a nemzet be fogja tölteni 
vezérnépi hivatását a Duna.medencében. 
Ezzel kapcsolatban nagy feladat ok ál- 
luncl « rí ■’•var iljr.’ií.g eioil, amely, 
hiszem , n : »• J rgjti oldani e feladato­
kat. Szellemileg olyan ' j vagyunk, 
amely sok kisugárzást vitt mái Euró­
pába. Ebben a vonatkozásban túlnőt­
tünk az ország keretein. S ez méltó el­
helyezkedést kell hogy biztosítson szá­
munkra a földrész népei között. Gaz­
daságilag oly szerencsés helyzetünk van 
a Duna mentén, hogy ennek érvénye­
sülnie kell a jövő Európa gazdasági 
berendezésében, csalt meefele\ő megva-

PAASIKIVI
Át, északenrópai államokban talán 

nincs még egy olyan államférfi, akinek 
olyan tekintélye lenne, mint Paasikivi 
nek. A finn nemzet 40 év óta válsá­
gos ideiében mindenkor Paas'4 ivinet 
szélesvállú alakja felé fordul. Az em­
berek tekintete Finnországban ilyenkor 
úgy ceiigg szöglete«, határozott kifeje­
zési! arcán, mint akinek eszétől, hol- 
cseségetől va> útmutatást, vezetési a 
nehez órákban.

Bizonyos, hogy Paasikivi nem min­
dennapi jelenség. A hét eves korában 
árvaságra jutott, szegény gyerek, a ma­
ga erejéből, tehetségevei jutott el odá­
ig, hogy a nemzetközi politikai életnek 
ismert, jelentős tényezője lett. Már mint 
diák kitűnt nagy akaraterejével. A kis 
elemista maga tartja el raagat, instruk 
torkodik. Mint egyetemista Szentpéter- 
várott abból cl, hogy egy nagy orosz 
napilap éjjeli szerkesztője. Nappal elő­
adásokat hallgat, tanul, képzi magát, 
ejjel pedig három óráig a szerkesztő­
ségben dolgozik.

Sztálin ifjúkori ismerőse
Ezekben az években jár egy társa­

ságban diákvezérekkel, a forralni! Orosz­
ország ifjú híveivel, köztük Dzsugasvili- 
vcl. aki Oroszország másik csücskéből 
Georgiából került Szentpétervárra és 
aki ma, mint Sztálin, a béke feltételeit 
szeretné diktálni egykori szentpétervári 
kollégájának! Azt mondják, hogy Sztá­
lin nagyrabecsüli Paasikivit. respektálja 
tudását és képességeit, bár a finn kon" 
zervativ politikus félreérthetelenii! e 
ítéli a bolsevik! módszereket.

Paasikivi aránylag fiatalon lett eeyc 
térni tanár. A közgazdaságtan és pénz­
ügytan tudományos buvárlása mellett a 
finn benkélelben is szerepet vállalt. A 
század elején már pénzügyi - szenátor", 
a finn nagyfejedelemség cári kormányá­
ban. Jelentős szerepe volt a finn köz­
gazdaság önállósításában és kifejlesz­

tésében. Tudott dolog, hogy Finnország­
nak is megvolt a maga nemzetiségi pro" 
hlémája. Finnország hat évszázadon ke­
resztül svéd uralom alatt élt. A közép­
osztálya javarészt svéd volt A merkan­
til clef terén a svédeké volt a sző, szem­
ben a finnekkel, akik túlnyomólag me­
zőgazdaságból éltek. Az állami igazga­
tásban a tudományos életben még a 
múlt századvégén is a svédek dominál­
tak. A finnek a svédeket ezekről a terü­
letekről tervszerűen szorították vissza, 
igaz, mindig fair eszközökkel, humá­
nusan, mindenkor tekintette! a svédek 
érzékenységére, emberi méltóságára. A 
finnek egyre nagyobb arányban hé 
pezték magukat kereskedelmi és ipari 
pályákra, a vállalatokba mind inkább 
hozzájutnak a vezető pozíciókhoz és las­
san az önálló vállalkozás terén is egyre 
eredményesebben dolgoznak. Ezen a té­
ren igen fontos szerepe volt a finn ban­
koknak, amelyek a fejlett svéd bank- 1 
élettel versenyre keltek. A Katisallis 
Osake Patikki — Nemzeti Részvénybank 
— a finn kisemberek tőkéiből alakult 
és 200 fiókjával a legnagyobb finn 
bankká nőtt. Ennek a banknak volt so­
káig vezetője, elnöke. Paasikivi, de mint 
a Központi Kereskedelmi Kamara ebiö" 
ke is reprezentánsa és egyik irányítója 
Finnország közgazdasági életének

Az első finn kormány 
elnöke

Amikor 1917-ben az orosz forradalom 
során Finnország is kiverekedte magá­
nak önálló állami létét, az első függet- 
en finn kormány miniszterelnöke Paa­

sikivi lett. Ő kötötte meg az oroszokkal
19t?0-ban a dorpati és 1940-ben a 
moszkvai békét. Külpolitikai kérdések­
ben általános a tekintélye, a finn bel* 
politika terén azonban már nem köve­
tik nagy pártok. Paasikivi konzervatív 
:ránvzala a baloldali demokrata
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többségnek nem rokonszenves. Nyilván 
ezért nem lett köztársasági elnök lem. 
Viszont a finn nép bálája és tiszteleti: 
a ,,valtionneura“ címmel tüntette ki. J / 
azt jelenti: államtanácsos. Finnország­
ban nem dühöng a címkórság. Jogszi- 
rint a kegyelmezi cím csak a köztáraa 
síig elnökét és az államtanács őst illeti 
meg. Finnországban államtanácso* rgv 
van: Paasikivi.

Paasikivi Helsinkiben modern kis pa­
lotájában él. Külsőleg nagyon szerénv 
egy emeletes fehér épület, amelynek 
teljesen sima homlokzatán semmiféle, 
díszítés nincsen. Belülről azonban olyan 
amint azt egy gazdaglelkű és az'ottho 
nálól semmi áldozatot nem sajnáló, te­
hetős ember elképzeli. Kényelem, nem 
ízlés, kultúra'ezerclet. ezt érzi az em­
ber Paasikivi otthonában. Többször ül 
lem Paasikivi hatalmas könyvespolcai­
val szemben, hallgattam gramofonlenrr 
zeit — többezer van neki, — pl. a 
klasszikus és modern szimfóniák nag' 
gyűjteménye. Ilyenkor arra kellett gon 
doltiom, hogy vájjon érezte-e. * szegény 
ki* diák instruktor Ínsége* napjai­
ban, hogy akaratával és tehetségével 
ennyire fogja vinni. Itt, ebben ar, őt 
annyira tükröző környezetben lát-fre ve? 
dégul az ország olyan látogatóit, mint 
a svéd trónörököst, van der Goltz'ot 
az 1917. évi finn felszabadító Habon! 
német seregének a parancsnokát és « 
Time* külön tudósítóit, akik elykor-olv 
kor Londonból utaztak HelemkíH* 
egyenest azért, hogy Paasikivel interjút 
csináljanak.

Paasikivi első felesége is iámért é* 
tisztelt alakja volt Finnország nemzeti 
életének a finn nőmozgalom vezére 
volt Gyermekei közül az egyik fia t*e 
voe. a másik tüzértiszt lett. Két leánya 
közül az egyik szintén orvos, a másik 
a különösen tehetséges, vonzó Aunikki 
építészmérnök. Annikki Paasikivit. azon 
ban a nemzetközi politika jobban érde­
kelte. Csakhamar abbahagyta m épitr 
szelet és a Népszövetséghez ment, ahol 
a titkárságban nyert jelentős, megtisz­
telő pozíciót. Nyolc nyelven kitünően 
beszél, elég jól ért magyarul is. Több­
ször járt Magyarországon és sok isme- 
rose van nálunk.

Finnország ma ismét nehéz napokat 
él át. Elhatározását, sorsát példáját mi 
is szorongva figyeljük, itt, a Duna mel­
ói. Vájjon milyen utat fog tudni talál­

ni nemzete számára a finn államférfi 
aki Apponyi Albert, Deák Ferenc és 
Széchenyi István sok nagy tulajdonsá­
gát egyesíti magában. G.
»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**»♦

Tizenhatodik gyermek egy soproni 
asztalosseeiéd családjában. Sopronból 
jelentik: (MTI) Horváth Alajos soproni 
asztalossegéd feleségének most szüle­
tett meg a tizenhatodik gyermeke. Az. 
újszülött keresztapaságát Hőgyészy Fal 
alispán vállalta

Ma és homap tekintse meg a

HUNGÁRIA
Csakis elsőrangú markas festmények és szobrok.

külön termében levő
*M?<éc** n lton

t JW.jri
Mű észi élmény ! Kitűnő vásárlási alkalom
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esketi kéj*mahatma
Születések: Mó«««. Sándor kőmívcs 

eeeéd leánya Zsuzsanna. \ áearlie yi 
Kcrcnr kereskedősegéd leánya Nata­
li,,. Molnár József magán tiszt x,se lo 
fia András. Konez János kenuuy- 
M'prő segéd leánya. Bereozk. Dániel 

> napszáma fia Dániel. Lengyel Imre 
községi írnok leánya Ibolya. Jvepak 
József téglaégető segéd fia ■ a»dm.
I a zár lenn telefon és táv. szerelő fia 
Jenő. .Kirívó László gimn. tanar ia 
<m(Jor. Kidi Gyula gazdálkodó fia 
Béla. Szlafkav Ferenc sórkihordo 
leánva Mária- Alniási Lajos komives 
segéd fia Lajos. Or Szolcsanyi Janos 
főorvos leánya Kornélia. Szabó .an­
der eipőgvári munkás leánya Íren. 
Szakács Mihály sütőseged fia Mihály. 
Ladányi Gyula városi vámos fia Zol­
tán. Gvörgy József városi tűzoltó fia 
Imre. Kiss Elemér városi üzemi tiszt­
viselő leánya Ilona. Zsoldos Sándor 
Máv. munkás fia Sándor. Schneider 
Károly szabó segéd fia Károly., Hoff­
mann Gvörgy szobafestő segéd fia 
György. Nagy József Máv. munkás 
fia József. Almáéi Lajos lakatos mes­
ter fia Ad ám. Budai Sándor napszá­
mos fia Miklós. Uos György pincér 
fia Béla. Kelle István kereskedő se­
géd fia István. Marián Gábor kőmí­
ves segéd leánya Juliánná. Székely 
István villamos kalauz leánya Róza.

*

1 lázassás. Tóth László m. kir. pénz­
ügyőr és Reithofcr Emília. Orosz Jó 
zsef cipészmester és Kűri 11 a Apolló 
ma. Barchel Béla kőfaragó segéd és 
Román Mária. Imre Árpád cipész- 
me*Lei* ée Major Zsófia. Labanc Sán­
dor kí. napszámos és Ignucz Róza. 
Tömő Lajos OMTK üzemvezető és 
Csorba Margit. Jónás Ferenc Máv. 
órab eres fékező és Csorián Irma.

*

Halálozás: Szakács Ildikó 5 napos. 
Llalaj Ferenc 22 éves. Freifeld Sá­
muel 73 éves Thirkó Lajos 67 éves. 
Unka Irén 2 hónapos. Simon Ottó ÍR 
napos. Balaton Hajnal 6 éves. Mitra 
Páskimé Nemes Ilona .16 éves. Özv. 
Nagy Istvánná Dorsonczky Etelka i5 
éves. Ravasz Lenke 23 éves. Rosen­
baum Antal 89 éves. özv. Szirbucz 
Jánosnc Tamás Anna 57 éves. Ko­
zák Gyula 34 éves. Jakab Imre 65 
éves. özv. Varga Sándorné Kará­
csonyi Júlia 68 éves. Takács Jánosné 
fodor Rozália 6t) éves. Özv Szabó 
Károly né Rózer Anna 65 eves Özv. 
Klein Edéné Klein Janka 72 éves. 
özv. Boka Miliálvné Koczó Erzsébet 
76 éves. Szüce László 1 i hónapos. 
Hubert Károly 31 éves. Szofronovvls 
Milené. Petkovils Szófián 38 éves. 
Gzégéiix Sándor 80 éves. Özv. Berki 
Gyula né I akalos Mária 69 éves. özv. 
Golte-felil Mózscsné lager Eugenia 
76 éves. Budai Ilona 30 eves. özv. 
Balogh Anniimé Zeisler Juliánná il 
éx r<. Mihály Elza 19 éves. Konez 
10 perces. Özx .Magyar! Ferencire Bi 
kai Juliánná 77 éves. Ocskó Ilona 53 
éx es. Auer Lajos né Szerencska Ju­
liánná 72 éves. özv. Grün Mónié 
Kásztor Antónia 73 éves. Özv. Színe 
Miklósné Tökös Erzsébet 43 éves 
Herskovits Andor 63 éves. Gomán 
Anna 46 éves Szabó Sarolta 43 éves. 
Székely Rozália 1 napos. Kara Péter 
71 éves. Rá ez János 66 éves. Káli

magyar lap dk

KSzel egymilliós befektetésre van 
szükség a városi villamosmimeí

ígéretet kapott a polgdrmesler, hogy o szénszii&se6le.
K let is igyekeznek kiéiegttem

vili l'M. máieiu* I.

é.Xugx várad.) Az iparügyi minisz­
térium részéről megjelent a városi 
vi 11 ainosmííveknél felkar Aurel mi­
niszteri tanácsos, aki alaposan át­
tanulmányozta a villamosmu u.i le­
fektetéseivel kapcsolatos potmunka-
latok ügyét. ,

Felkay Aurél tisztelgő látogatást 
telt a polgármesternél. A polgármes­
ter közölte a törvényhatósági bizott­
ság állásfoglalását, amely szerint te­
kintettel arra. hogy a mar elremle t 
befektetéseken kívül még javasolt 
további befektetések összege cirka 
J.000.000 pengőt tesz ki. alapos vizs­
gálat után eldöntendő, hogy ezen pót-

«ek-e, vagv pedig elhagyhatok a ba­
bom végéig, figyelemmel egyrészt a 
városok közötti kooperációs qrvrr* 
másrészt a létesítendő vizteromurc 
ős végül a gázkutatásokra is.

Az iparügyi minisztérium szak­
értője mindezen körülmények figye­
lembevételével fogja megtenni jav as­
latát és az iparügyi miniszter log 
dönteni a tekintetben, hogy |mt tart 
szükségesnek még megvalósítani a 
már elrendelt munkaiatokon kívül.

Az iparügvi minisztérium kikül­
döttjének figyelmét a polgármester 

a <?&énprol>lcmára folní' ul 1 s
erre is ígéretet kapott, hogy a varos 
igénvét igyekeznek kielégíteni.

Eredményre vezettek a korlátozó 
Intézkedések, megállt a teleion- 

beszélgetések számának 
emelkedése

A postavezrigazgatóeág most tette 
köz-zé ez évi első havi forgalmi ered­
ményeit. Januárban is tovább emelke­
dett a posta forgalma, csupán egy vo­
natkozásban. a budapesti telefonbeszél­
getések terén szűnt meg a statisztika
adatainak emelkedő tendenciája. Meg­
állapítható, hogy a telefonforgalomban 
életbeléptetett korlátozó intézkedések­
nek tényleg meg volt a remélt hatásuk- 
s ha a közönség megértése és fegyel­
mezettsége ebben a tekintetben tovább­
ra is hasonlóképpen megnyilvánul, úgy 
bizonyára nem lesz szükség további meg­
szorítások érvényesítésére. A posta ez 
évi első havi adatai szerint a közönsé­
ges levélküldemények száma megköze­
lítette a 102.1 millió darabot, ami közel 
5 milliós emelkedésnek felel meg. Az 
ajánlott küldemények száma 2.162.000 
darab volt. közel 200.000 darabbal 
több. mint az előző év hasonló hönap-

1 aggul és Ígéretet kaptam, hogy 2,>0 
darab ülőhelyet és 300 állóhelyet 
fenntartanak számunkra. Éppen e/.ert 
felhívást fogunk intézni szurkoló la­
borunkhoz. hogy akik Debrecenbe 
számítanak jönni, azok csütörtökön 
estig jelentsék be igényeiket a NAG- 

I otthonban. Természetesen a tagn* 
előnvben részesülnék. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦*

Kinevezések és áthelyezé­
sek a biharmegyei bírói és 

ügyészi karban
A Magyar Távirati Imiin jelenti 

A Kormányzó ur, az i-ía/vságügymi- 
niszíter előterjesztésére dr Hansay 
László nagyváradi kir. járásliiró»ági 
alelnököt a berettyóújfalui kir, já­
rásbíróság elnökévé, dr Olajos Sán­
dor berettyóújfalui kir. járásbíróság) 
elnököt a nagyváradi kir. járási)Író 
ságlioz alelnökivé, dr Csáky János 
halmi kir. járásbirósági elnököt a 
nagyváradi kir. táblához bíróvá, di 
Hegedős Frigyes nagyváradi kir. tör 
vényszéki bírót a halmi kir. járá^ 
bíróság elnökévé, dr Szicbig Ödön 
nagyváradi kir. törvényszéki titkárt 
az érmihálvfalvai kir. járásbíróság­
hoz járásbiróvá kinevezte. Az igaz- 
ságiigyminiszter Csanády Pál kir. já- 
rásbirót a nagyx áradi törvényszék ■ 
hvz. dr Szeszük Gyula nagyváradi 
kir. járásbirót a nagyváradi törvény­
székhez, dr Fold vary József nagyvá­
radi kir. ügyészt a pestvidéki kir. 
ügyészséghez, dr Ságlii Béla bereg­
szászi kir. ügyészt a nagyváradi kir. 
ügyészséghez saját kérelmükre át­
helyezte.

*»♦>♦***«

Sáli donié Finke Érzi I 
Marián Juliánná 3 napoz

26 exes.

mely egy hónap alatt több mint -.‘ 
millió darabot lett ki. 507.000 csomag­
gal többet, mint amennyit tavaly janu­
árban adtak fel. Postautalványt 1.9 
millió darabot adtak fel. 375.2 millió
pengő értékben, ez. a_ darabszámún!
45 000. az értéknél 145 millió pengős 
emelkedést jelent. Igen tekintélyes
arányban növekedett a táviroforgalom I . , »

ii.S'ÄS* ur:, | Hatósági árak a piacon
mint a múlt évben. A budapesti tele­
fonbeszélgetések száma egy hónap alatt 
197 millió volt. 9000 beszélgetéssel 
több, mint tavaly ilyenkor. A hatalmas 
forgalom mellett ez a 9000 szaporulat 
igazán nem jöhet számításba. \ idekrn 
ellenben tovább növekedett a telefon­
forgalom. A vidéki helyi beszélgetések 
száma meghaladta az 5.9 milliót egy 
hónap alatt, ami 900.000 beszélgetés-

jában Emelkedett a csoraagforgalom. szaporodást jelent. (Magv. Imii

SPUK T
Debrecen ellen készül a MAC

Tíbbszóz szurkoló készül a cívis vátosber
f Nagyvárad.) Alig ültek el még a 

vasárnapi mérkőzés izgalmai, a fi­
gyelem máris a legközelebbi csata 
színhelye, Debrecen fellé irányul. A 
szurkolók egész serege ostromolta 
már tegnap folyamán a NAC,-otthont 
DVSC —NAC jegyek iráni úgy, hogy 
lia békevilág volna, akár több fillé­
res vonatot Is lehetne indi'ani a cí­
vis város felé.

A szurkolóktól nyert információnk 
szerint arra magvarázható a nagy ér­
deklődés. hogy Debrecenből Is közel 
ezer rajongó kisérte el csapatát az 
ősszel Nagyváradra cs amilyen faira 
tikus magatartást tanúsítottak itt. 
ügy vélik, hogy Debrecenben ez még 
jobban ki fog robbanni, melyre csak 
azzal lehet válaszolni, ha Szent 
László városa szurkoló gárdája is 
in élt ók í un "ti forrja magát kénvl el 
ti-ttv - ellensúlyozni a hajdúk biz- 
I a I á - á t.

A x áradi szurkolók debreceni ki­
rándulása megszervezése felöl Kläger 
Károly sportigazgatótól kertünk fel­
világosítást.

— Tény. ltogv egyetlen idegenben 
játszott mérkőzésünk iránt sem volt 
még il ven hatalmas érdeklődés mini 
most. Ennek elsősorban az az. oka, 
hogy Debrecen közel fekszik. elég 
reggel útnak indulni és est ere már 
itthon is lehetünk. A másik ok pedig, 
ami szurkolóinkat a hajdúk főváro­
sába huzza az. hogy az. ősz. folyamán 
itt járt DVSC szurkolók igen fenr- 
kedtek. hogy csak menjen a NAf 
Debrecenbe onnan biztosan nem 
fogja hazahozni a két pontot. Segi 
leni akarnak a csapatnak bdkesité- 
siikkel mert tudjak, hogy sokat ér 
ilyenkor a biztatás.

Jegyekről már jö”B:ro "nivhi- 
kioltunk is ! rVfoi'f'tl - /••! '.te M elv,
hétfőn este Ktiniotl D\ SC xezelőségi

Gyümölcsfé-lék;
(Közepéé felhozatal):

.1 kg alma 1.80-3.20—4.50—5.50, I kg 
dió bél 25—28.

Zöldségfélék
(Közepes, felhozatal):

I kg burgonya 0.28—0.33, I ke száraz 
bah 0.98—1.18, 1 kg répa. 040, I kg bor- 
on I. I kg hagyma 0.20—0.30, I kg cék­
la 0.30 0.50, 1 db káposzta. 0.70—1, 1 
kg tök I 1.20, savainyu káposzta kg 
0.94, 1 db ka la rabé 0.10- <) 20—040 1 db 
zeller 0.10—0.20 I kg 1.30; I ktr retek 
1.50—1.80, I kg spenót 0 S. I db torma 
0,10—0.20—0.30.

Élőállatok
(G,yengo felhozatal):

I db vágó szarvasmarha kg ja 2.20, I 
db fejőstehén 900—2000, kg ja 2.20, 1 db 
szopós borjú kg-ja 2.10. I db kismalac 
86—90, 1 db igásló 1000 -2400, I db pa­
rádésló 2400-3500.

Tejtermékek:
(Gyenge felhozatal):

1 liter tej 0.32, 1 kg vaj 10 20, 1 kg 
jubturó 5.S0, I kg telién(urö 1.20 1 k» 
tejfel 2.20. I kg sajt 4.20.

Kenyér:
1 kg cgxseges 0.58.

HalféléU:
iGxrnze felhozatal): 

l kg súlyú ponfj 8. t kg apró ha! 
3.30 (.30

Szárnyasok:
f<;x orige. felhoznia11:

I. n. csirke kg 4.10 5, sovány liba
4.80. pulyka 4.20 4.80, hízott ruca 5.10
sovány ruca 4.20, 1 db tojás 0.24, kg-ja 
4.50.

Húsárak:
1 kg marhahús 5.10, I kg disznóimé 5, 
l ka növendékmarha 3.10, 1 kg iulihus 
4.7)0 1 kg b iráni hu? 10, 1 kg bivaly 
Ints 4 70, a iradek 5.00

%.4
Wlt * yf - 'TiNjtTz
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Kedd. 1944 maréiue 7. MAGVAR LAPOK

hírek
Seerkesztőeég ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, sinioyi ousu-uTci 5 szül
Telefon: 12 27.

■LŐFIZETCSI ARAK: l hóra 4.30 P.
3 hóra 12.40 P.

Pnstatakarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72 301.

Késlzatokat gén adunk vieese.

CTJ kitüntetést alapított a Kormányzó
Or. A MTI jelenti: A Kormányzó Ur 
elfőni éltósága új magyar kitüntetést 
alapított a polgári honvédelmi érdem­
kereszt elnevezéssel. A kitüntetésnek 
három foka van. A kitüntetés a honvé­
delem érdekében, háború idején kiváló 
'izgalommal és áldozatkészséggel tel­

jesített különösen hasznos srolgálatok- 
>! érdemeket sr.erzett polgári egyének 

részére fogja adományozni a Kormány­
zó Ur.

MINDEN LÉPÉSNÉL ELVESZTETT 
EGY SZÁZAST. Szolnokról jelentik: 
Vasárnap estefelé az egyik szolnoki 
szállóba belépett egy vendég. Amikor 
betette maga mögött az ajtót, zsebéből 
egy százas bankó esett ki. Alig fordult 
a portásfülke felé, kiesett zsebéből a 
második százas. Még egyet lépett s el- 
hullajtottá a harmadikat is. A portás 
észrevette n pénzhullást és figyelmez­
tette a vendégel. Az illető a zsebéhez 
kapott, majd kirohant az ajtón a közeli 
mozi pénztárához. Előzőleg ugyanis 
3000 pengő volt a zsebében s pár perc4 
rel előbb jegyei váltott az esti előadás 
rá. Akkor elővette az egész bankjegy 
kötegel és úgy látszik, felületesen gyűr­
te zsebre. Már « pénztárnál megkezdőd­
hetett a pénzhullás a zsebéből. Valaki 
észrevehette, az előcsarnokból a szálló 
da kapujáig követte és felszedte utána 
az elvesztett pénzt. 2700 pengőből 
egyetlen egy százast sem talált meg a 
károsult, Csak a szállóban elhuHajlotl 
három százasa került meg.

Annii» és Svédország hozót 1 megiu
it 1111 a lögiforgalom. Stockholmból jr 
lentik: (MTI) A Német. TI jelenti A 
délután) lapok jelentik, hogy az Anglia 
és Svédország között hónapok óta meg­
szakadt légiforgalom a két hadviselő 
féllel folytatott tárgyalások után isméi 
megindult,

RENDŐRI BÜNTETŐ BÍRÁSKO­
DÁS. Nagyvárad ihj. város rendőri bün­
tető biróíága Dienes Zsigmondit?, leány­
nevén Kai tesz Ágnest, lakik Biharszent- 
janoe Kossuth u. 242. szám alatt, az 
lfiöK XLVI. I. <-. 3, §-,1 alapján vizes lej 
forgalomba hozataláén tH napi elzárás­
ra, átváltoztatandó 40 pengő pénzbün­
tetésre és 16 pengő vegyvizsgálati (hj 
megfizetésére Ítélte jogerősen.

Fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk, hogy a legjobb tele- 
ség, anya és rokon

Balogh Lászlódé
SZ. miDOI.r ERZSÉBET 

5R éves korában hosszas szén- 
védés után elhunyt.

Temetése március 8-án dél­
után ;t órakor lesz az otaszi te­
mető Haller kápolnájából.

Gyászolják:
Balogh László 

ny, állami útmester, lérje 
Egyetlen lia: László, 

Aneiki és Lacika unokái 
és kiterjedt rokonsága.

Lényegesen korlátozzák a személyfor­
galmat Franciaországban, Genfbit je­
lentik: (B. T.) A vichy-i kormány ren­
deletet boeofcátott ki, amelynek értel­
mében március fiától kezdve a szee- 
mélyforgalmat Franciaor rág teru'eten 
lényegesen korlátozzák.

A NŐI DIVATKALAPOSOK KÉ­
SZÍTHETNEK TURBÁNT. A női kala­
posok több ízben panaszkodtak amiatt 
bogy a turbánviselet elterjedtsége kö­
vetkeztében nagy mértékben megcsap" 
pant üzleti forgalmuk. A t u rb á n oft a t
tülibnyire nem szakképzett kalaposok 
készítik és divatüzletekben is árusít­
ják. A kérdés rendezése végett értekez­
let volt, melyen megállapították, hogy 
szabással és varrással készült turbánt 
esakis női divatkalap készítésre jogo­
sult iparos állíthat elő, a minden var­
rás vagy szabás nélkül, kötéssel vagy 
szövéssel készült turbánt kötőszóvá ipa­
ros. Ezeket a turbánokat a készítésre 
jogosult iparos árusíthatja ée az a ke­
reskedő. akinek női divatkalap árusítá­
sára igazolványa van. A kereskedő az 
ilyen turbánt is csak a készítésre jogo" 
«ult iparostól szerezheti be.

Halálozás. Győrből jelentik: (MTI) 
Vári,te Károly apostoli protonotariue, 
«»ékeskáptalani nagyprépost, a Ferenc 
József Rend lovagja, éleiének ,87-ik, ál­
dozó papságának 63-ik évében, március 
6-án reggel, hirtelen elhunyt.

Felekezeti egyetértés a Szé 
kelyföldön. A Magyar Tudósító 
jelenti: A fiátfalvi EMGE háromhetes 
téli mezőgazdasági tanfolyamának 
záróvizsgáját most tartották, melyen 
28 hallgató nyeri képesítési, köztük 
a falu két lelkésze is. Hogy a kél 
lelkész — az unitárius és a reformá­
tus — idejében megjelenhessen a 
tanfolyam záróvizsgáján, közös isién 
tiszteletet tartottak. Imreit Árpád 
református lelkész mondotta az isten­
tiszteleten az imát. Fazekas Jenő uni­
tárius lelkész pedig prédikált.

MURATl LILI
a leqtranciasabb filmsztár briliáns vígjáték*

Pofon az éjszakában
Bemutató kedden az

APOLLO-ban

KORONA Filmszínház Szerdától Budapesttel egyidoben

TONELLI
Mozgalmas, izga'mas artistafilm

Kedden utoljára : Kalotaszegi Madonna

Szvernik szakszervezeti vezető kine­
vezése. Moszkvából jelentik: (13. T.) A 
nagy Orosz-szovjet Köztársaság Legfel­
sőbb Tanácsának elnökévé Szvernik 
politiikuet és szakszervezeti vezetőt vá­
lasztották meg.

Megegyezés készül az angolszászok és 
Spanyolország között. Londonból je­
lentik: (H. T.) A Daily Express meg- 
nemerősitett hírekre támaszkodva köz 
1 i, hogy megegyezés készül az. aíig.il 
szász hatalmak és Spanyolország kö­
zött.

ÖTSZÁZ HALOTTAT KÖVETELT A 
DÉLOLASZORSZÁGI VASÚTI SZE­
RENCSÉTLENSÉG. kunbúiból jelen­
tik (MTI.): Az angol hírszolgálat pénte­
ken reggel egy délolaszországi vasúti 
szerencsétlenségről közölt hirt. A sze­
rencsétlenségnél 501 utas vesztette éle­
tét egy vasúti alagútban. Az áldozatok 
túlnyomó többségét az összesürített gáz 
ölte meg.

F

SZÍNHÁZ
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A Bolygó hollandi
Á kolozsvári Nemzeti Színház vendégjátéké a Szigligeti

Színházban
A kolozsvári Nemzeti Színház operai 

tagozata hétfőn este Wagner: A bolygó 
hollandi cimü dalművét adta elő. Az 
elöadaús a kolozsvári állami színház 
Nagyváradon is Ismert jobb lel juss ilmé 
nyel közé tartozik és több férftezerep- 
16 játékának tudható be. A zenekarról, 
amelyet. Vasz.y Viktor vezényelt, már 
nem lehet a fenntartás nélküli elisme­
rés hangján beszélni, mert a kolozsvá­
ri opera egyébként kitűnő zenei igaz 
valója ezúttal sem fékezte eléggé kar­
mesteri hevét, s a nagy dalmű igen sok 
részletében elnyomta harsonáival a 
szólisták énekét. Az egyetlen nagyobb 
női szereplő, Póeza Ella, sem játéká­
val, sem pedig hangjával nem tudott 
beilleszkedni az opera megrázó drámai- 
súgóba Sikoltozásai helyenként kelle­
metlenekké váltak, alakítása pedig 
nélkülözte az érzés erejét. \ férfiul 
közül Szituált József, a bolygó h m.u, !: 
megszemélyesítője emelkedve ki ' em 
annyira hangjává.. amely '."'in nwud'n 
regiszterben egyforma töimes^,"-). mini 
inkább nagyszerű maszkjain! •> :-1''’ 
kával, amely egy - jelei.étéiben en\ü 

x Ronkő Sándor aki a va- 
■»* 11 ólle Ke 11*.*. f 1 i — 1"* mg

rem’e'k •z,V I . nem 
Hetit ... .. .... • :‘h 1 ’-zló

nak pedig a norvég hajós szerepében, 
inkább a játékkal voltak nehézsó-ei. 
Dr Sikolya István tenorjának kevés ér­
vényesülési lehetősége van ebben 
operában, de hangja, olykor üdén <• 
iliiIt bele az. együttesbe. Az előadás 
említett kifogásoktól eltekintve, 
művészi értéket mutatott fel és ált 
nosságban jól érzékeltette a wagnei i 
mű jellegzetességeit. A közönség, a m n I > 
teljesen megtöltötte a színházat, - ' 
son hagyta figyelmen kivid a szembe• 
ötiőbb hibákat és sokat tapsolt a e/e.
replőkr.ek s a karnagynak. (-f)

az 
sen 

az 
sok 
1; a

Szinhózi iroda közleményei
Szigligeti Ede születésének 130. év­

fordulója emlékezetére 
mutatja

törtökön és pénteken este. Fősze­
replők: Kemény Gizi, Antal Erzsi* 
Czéli Gitta, Ross József Szabó Ernő, 
Lendvai Lajos, Horváth Jenő, Ha­
lassá Gyula és Barsy Béla. Csütörtö­
kön este bemutató bérlet, pénteken 
este A-bérlet.

Badacsonyi kéknyelű, az idény 
legmulatságosabb operettje szómba 
ton délután egynegyed 4 órakor fil­
léres helyárakkal kerül színre.

Fekete Péter szombaton este fél 7 
órakor az idényben 30-adsz,or kerül 
színre. Olcsó helyárak.

Vasárnap délután 3 órai kezdettel 
Érik a buzakalász rendes helyárak 
kai van műsoron, vasárnap este pe­
dig 6 órakor az idény legnagyobb 
operett-sikere — az idényben hu­
szonötöd« zör — Egy boldog pesti 
nyár kerül színre.

MŰSOR:
Szerdán este fél 7 órakor: A bolygó 

hollandi.
Csütörtökön este fel 7 órakor Fi4 

lioinfi. Bemutató bériéi. (Dísz­
előadás.)

Pénteken este fél 7 órakor; Li­
liom fi, A-bérlet.

Ipartestületi hírek
Az Ipar testület Faipari szakosztálya 

felhívja tagjai figyelmét, hogy onyv ér­
kezett és utalványaikért folyó hó 6.lól 
11-ig (déli 12 óra), okvetlen jelentkez­
zenek a szakosztálynál hivatalos órák 
alatt. Elnökség.

*
A vas és, fémipari szakosztály la 

Kalos csoportja, értesíti tagjait« hír. y 
azok az iparosok, akik december hó­
napra karbidot igényeltek utalványai­
kat március hó 6-ától kezdve átvehetik.

K hó 7-16! kezdve átvehetik hor­
ganylemez. ólumctiö es forrasztóón uUl- 
vé.nvaika: is Elnökség.
«•»»<'»4 í- »»***♦»♦♦»' >♦»<►♦♦♦♦♦

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

keretében b
diszelőad 

a színház
vigji

0(1/0 V«

I n J iga 
. ■ tr et;

' :':onifi emu

rÍók Zfltltá
gjátékát ebit- G

, í:'g\ lén diófa körül.'4 Kérjük, hogy 
. i ,1 >11 bennünket, milyen céllal 
küldte be a/ írási s nevet ón lakcímét 

közölje.

hí* v .fit ja, 
Sie«.*st?réií

éí4N-/',t* rúsórás
Szent ]ános utca 3. szám

Ékszerét S’
Márkás svájci órák

Uralok, viráobvoss karkötő ízléses el Sál li fása ínühelyerntJén
[jj-aBMtgammsspjemasamm -wsat-aMBF mmnmmimm



MAGYAR LAPOK

Hirdetmény a házcsoport óvóhelyek 
építéséről, valamint a már meglévő 

óvóhelyek korszerűsítéséről
Xagw árad thj. váró* polgármestere 

i'íh 1941. rln. szám alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:

\ m. kir. honvédelmi miniszter nr 
129.100 rln., .16 J941. számú rcu-
ilr.lvtri r! elrendelte, hogy a liázcso- 
rtoriok részére is óvóhelyet hell éin­
teni.

Ugyanezen rendeletével kimon­
dotta, hogy n mór meglévő óvó­
helyeket is haladéklal.inul /elül kell 
vizsgálni és szükség esetén megszün­
tetni, vagy korszerűsíteni.

Fenti rendelet *- végrehajtásával a 
városi műszaki ügyosztályt bíztam 
meg. A műszaki ügyosztály az érde­
kelt háztulajdonosoknak kijelölési ér­
tesítés kézbesítésével fogja a szük­
séges munkálatokat elrendelni.

Midig is, ntig az érdekelt háztulaj­
donosok az elrendelendő óvóhely 
építési munkálatokat végrehajthat­
ják, szükségesnek tartom a város kö­
zönségét a korszerű élőhelyekkel 
szemben támasztandó követeimé* 
ti y ékről tájékoztat ni.

Az óvóhely építés lényegesebb kö­
vetelményei a következők:

I. Földszinti óvóhelyek. Az óvó­
helyet légnyomással szemben csak 
abban az esetben lehet megfelelőnek 
tekinteni, ha a szabad térrel határos 
falának vastagsága legalább 120 em. 

Kivételt képez a három menetű
izepso menete­

li a azoknak 
kivánalmaknak

f traktuséi) épület k 
ben létesített óvóhely 
összfalvastagsá ga a 
megfelel.

Domboldalban lévő 
hm létesített óvóhely 
esetben felel meg, ha 
érintkező határfala 5 méternél nem 
hosszabb és a pótfalazással szaksze­
rűen meg lett erősítve.

2. A térszintből részben kiemel-

ház pincéjé­
vé a k abban a> 
a szabadtérrel

robbanásveszélyes, esetleg más ki 
ros hatású üzem van és az. óvóhely 
biztonságát erőteljes elfalazással biz­
tosítani nem lehet:

b) az óvóhelynek a/,1 a részét, almi 
mosó konyha van.

1 már meglévő óvóhelyek korsze­
rűsítésének lényegesebb munkálatai 
a következők:

1. Az óvóhely külső főfalát sik­
lódéin eseten - - meg kell erősíteni, 
ha vastagsága 75 cm.-né! kisebb és 
ha a térszintitől való kiemelkedése 
nagyobb, mint az óvóhely belső ma­
gasságának egynegyed része.

2. Az óvóhely külső főfalát meg 
kell erősíteni — boltozott födém 
esetén —, ha a boltozat védvonala a 
térszínt fölé többel emelkedik ki, 
mint amennyi a batárial vastagsága 
és ha a határfal vastagsága kisebb, 
mint 75 em.

faszerkezetű födém- 
elemeit egymás kö- 
főfalakkai párlmza 
főfalakra merőleges 

kell merevíteni.

3. A meglévő 
alátámasztások 
zött nemcsak a 
mos, hanem a 
irányban is ki

4. Szilánkvédelem szempont 
a bejáratok, vészkijáratok, valamint

kedv óvóhelyek. Sikfödémü óvóhe­
lyek esetében meg ke 111 szüntetni min­
den óvóhelyet (amelynél a mennye­
zetnek felső síkja 150 cm.-né! job­
ban kiemelkedik a térszínt fölé).

Kivételt képeznek azok az óvó­
helyek, amelyeknek a szabad térrel 
csak egy hart ár fal a van és ennek 
hossza kevesebb 5 méternél, mely 
(-selben a falszakaszt pótfalazással 
kell megerősíteni.

Dongából Vozat os óvóhelyek álta­
lában mindig megfelelnek a kivánal­
maknak Amctinv iben a dongabollo- 
zal védvonala a térszínt fölé többel 
emelkedik ki. mint amennvi a határ- 
fal vastagsága és ha a határfal vas- 
tagsága kisebb, mint 75 cm., az óvó­
helynek szabad tér felé eső határ­
falát pótfalazattal meg kell erő­
síteni.

■'». 1 dear aki nyúló óvóhelyek. A 
pincei óvóhelyek azon részét, mely 
az épület határfalain túl. az udvar 
területe alá nyúlik, a fokozottabb 
(örmelck-veszély miatt az. óvóhely- 
térből ki kell iktatni. l'.z az óvó­
helyre»/. e-ak. mint pólléglér hasz­
nálható fel.

t. f rnheh megszüntetési egyéb 
• >'• Me a kell szüntetni az óv ó-
!r Ivet. ha:

H: az. óvóhely közelében tűz. v a ív

L ijárata van. Szomszédos pince hiá­
nyában vész-alagutat kell épiteni. A 
vészátjáróhoz vezető útvonalat — 
több vészátjáró esetében legalább 
egvbez — t önnel lékbiztossá kel! 
lenni.

9. Az óvóhelyek bejáratához ve­
zető belső útvonalat iránv fény lám­
pákkal meg kell világítani.

10. Az óvóhelyek f üt lu-'tő-égéről 
gondoskodni kell.

11. \z, óvóhelyeket az előirt -zab 
i vátiyos feliratokkal meg kell jelölni

és el kell látni. I'.zek. ..Óvóhelybe/."'. 
..!. cm. Óv óhelye“, • (lejárat“, ..Ovo 
hely .... személynek“ . I" he­
lyiség létsáma...........................személy*',
„Óvóhely! előlér“, ..Kijárat ", .,Vész- 
átjáró*". Iv/.enkiv ül a ház utcai falán 

a kapu mellett szemmagasság­
ban feltűnő helyen külön szabvá­
nyos táblán jelezni kell azt a befo­
gadási létszámot, amely a pince sza 
had területében még elhelyezhető 
(tehát nem a tulajdonképpeni óvó­
helyben).

Az óvóhelyek építésének és kor­
szerűsítésének követelményeit azért

7.

tartottam szükségesnek a háztulaj­
donosok és általában i közönség III 
dönt ás ára hozni, hogy úgy a háztulaj­
donosak. mint a ház és házcsoport 
légo. parancsnokok (és tiimhpa- 
ranesiiukok) haladékI d-inul vizs­
gálják felül maguk is az óvóhelyeket, 
a hiánvokat pótoljak, illetve azokat 
a városi miiszaki os/.lalvuak je­
lenlsek.

\incnny iben pedig a há/esnpnvl 
parancsnokok által javasolt házcso­
port óvóhelyek a feni: követeimé 
nyéknek nem felelnének meg. a ház­
csoport parancsnokok •> napon
belül jelentsék a városi műszaki 
ügyosztálynak. megjelölvén egy ide 
jijleg — a megítélésük szerint al­
kalmasabb pincét- vagy pince helyi 
ségekel. hogy azokat a műszaki iig' 
osztály feliilv izsgálhassa.

Nagyvárad. 1941. március 2
T)r So ős István s k.. 

polgá rmester-

12 nyilvános óvóhely áll Váradon
a közönség rendelkezésere

a szellőztető nyilasokat felül kell 
vizsgálni. Az óvóhely bejáratokat 
szilánkvédő fallal kell ellátni, vagy 
úgy átépíteni, liogv a pince belső 
teréből nyíljanak. A vészkijáratok a 
falnyilás szélén, oldalt cs felfelé túl­
nyúló szilánkvédő szerkezettel lá­
tandók el.

5. Minden óvóhelyben legalább (t. I 
négyzetméter összfeliiletii szilánk 
és gázbiztos szellőző-nyilas (nyila­
sok) létesítendők. A pótlégtér és 
belsőtér közös falában belsőteren­
ként egy-cgy 0.15 négyzetméter nagy­
ságú szellőző nyílást kell létesíteni. 
Az egyik nyílást lehetőleg fejmagas­

(ki agy y várad.) Dr Soós István pol­
gármester, Kellék Tamás tüzoltófő- 
parane.snok és Tóth Sándor műszaki 
tanácsos kíséretében sorra látogatta 
a nyilvános óvóhelyeket, mindenik- 
nél megállapítván azt, hogy megfe­
lelnek-e az előirt rendelkezéseknek, 
felszerelés, kályha és más tekin­
tetben.

A polgármester különösen meg 
volt elégedve a Palaky Tibor és Ka­
nonok-sor sarkán lévő óvóhellyel 
amely részben a vasúti várakozó kö­

zönség elhelyezésére szolgál s amely 
úgy földalatti elhelyezésénél, mint

I,.ti­szai'az voltánál fogva kiválóan 
más tömegek befogadására.

Általában az óvóhelyekéi rendbeli- 
lévőknek találta s otl, ahol kisebb 
hiányokat tapasztalt, azonnal intéz­
kedett, hogy azokat pótolják.

Ezidőszerint 12 nyilvános óvóhely 
áll a közönség rendelkezésére, amely 
közül egy 400, a többi 210, 200, I 19. 
(00 és 70 személy befogadására al­
kalmas.

APRÓHIRDETÉSEK
Adüs-v'úzt

ÍRÓGÉP ,,Mercedes“ Suporba-gyárt- 
mány. alig hét hónapig használt, el-
adó. Cim a kiadóban. (189

Km*?ék

Fertőtlenítést, poloska, mely te inlu. 
dennemú férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca
6. Telefon 27—66. 313

ságon felül, a másik nyílást a pado­
zat közelében kell elhelyezni. A szel­
lőző nyilasok minden esetben — te­
liét a pótlégtér szellőzők is — gáz- 
hiztosan lezárhatók legyenek és pe­
dig a belsőtérből.

6. Gondoskodni kell arról, hogy az 
óvóhelyek összes nyilasai (ajtói 
ablakok, szellőzők, kémény nyilasok, 
vízvezeték- és csatornacsövek gáz- 
biztosan lezárhatók és tömiteltck 
legyenek. \ szükséges, jólzáró fa. 
vagy fémdugó és képlékeny anyag 
(agyag, srtb.) az óvóhelyen készen­
létben legyen.

7. Az óvóhelyen oltóvizet és homo­
kot is készenlétben kell tartani.

8. Vészét járókat a szomszédos pin­
cékbe még abban az esetben is léte­
síteni kell. ha az óvóhelynek vész-

Simoniig Tames
nyug. MÁV felügyelő engedé­

lyezett

ingatlanforgalmi irodája
Irinyi József-u. 28. ílitler-u. sarok 
Telefonszám: 34-41 Eladó és ve- 
vőszandékokat telefonon szóban 
vaoy írásban szíveskedjenek elő­

jegyeztetni.

Bérházak, magánházak, öröklakások 
eladók. — Kölcsönök bébi blúzáéra, több 
évre kaphatók. Jelinek ingatlaniroda. 
Teleki-u. 2. 680

ES ad 6
A város legszebb helyén 1x3 és 
1x6 szobás modern ház, a vasút­
nál 3 szobás fürdőszobás szép te­

lek 70.000 pengő 
Kisház müút merné* 12.000 pengő.

Értekezni : Práger 
Teleki-utca 38

Alma kórházak, cukrászok részére ol­
csón bcszerzhető Szavsvay-utca 17. pin- 
c élten. 620

Aneorasíort fonási-i vállalok 
Iván király-út ?">.

Ma
692

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30.

Miésí kém
Nevelő Nápolyi 24 éves egyetemi 

hallgató (férfi) keres foglalkozást nagy. 
váradi vagy környékbeli családnál, 
mint nevelő, vagy olasz társalgó. El­
lenszolgáltatásként. csak lakást és el la 
tásl kér. Iieá vonatkozó felvilágosítás 
kapható a kórház főorvosánál, ahol 
több mint két hónapot töltött. Ajánla­
tok a kiadóba „Emmevi“ jeligére. (56J

Fiatal varrónő házakhoz ajánlkozik. 
Cim: Szent, József-u. 82. 6y3

Intelligens, éruilsegizvli fiatal nő, nc- 
velőnőnck ajá-alkozik azonnalra, sze­
rény igények melle:!. Címeket, a ki- 
adóhivatalba kér ..Perfekt német'' jeli­
gére. 001

Oktatás
Okleveles tanár vállalja 1—2 ,-endes 

és magántanuló előkészítésé:. Beöthy 
Odön-u. 42. (i?3

Rosszul tanul gyermeke? Okleveles 
tanárral tanittassal Cim a kiadóban.
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KIADÓTULAJDONOS: 
SEENT LÁSZLÓ NYOMDA R

• : uiísen felei.A »tcrsfszieseri felel.
Dr Pa;)! Árnád t)r Virío Jeromos

« Steot I «8zio*fivomd* R-T.

6 darab egy éves törzskönyvezel: an­
gol a lém eladó, Hitler-u. 23 fdszt

3U9

Készült a Szent László nyomda r. t 
ViJrforgótjénén Nagyváred, Szilágyi

it«« ni»» *


